

IMPRESIONES

UN ALEMAN DICE QUE HAY OCEANOS EN EL PLANETA MARTE. EL SOVIET NO ARRESTARA A LOS AVIADORES AMERICANOS. ESTAN DE ACUERDO CON LA CONFERENCIA, LOS BANQUEROS.

EN KELLENHUSEN FALLECIO EL HOMBRE MAS GORDO DE ALEMANIA

BERLIN, agosto 20. Ha fallecido en Kellenhusen, playa alemana a la que concurren millares de veraneantes, el hombre más gordo de Alemania. Se llamaba Hermann Peig y pesaba 560 libras.

(SERVICIO RADIOTELEGRAFICO DEL "DIARIO DE LA MARINA")

APARECEN MANCHAS, INDICANDO OCEANOS, EN EL PLANETA MARTE

BERLIN, agosto 20. El profesor Graff, Director de la Universidad de Bergegor, ha observado unas manchas oscuras en la superficie del planeta Marte que se asemejan a las manchas de océanos en ese planeta. Las manchas observadas por el profesor Graff no se habían distinguido antes de ahora y a medida que el astro se mueve en dirección a la Tierra, por tanto a la cual pasará a la menor distancia registrada en dos mil años, se hacen más aparentes.

CHIRIGOTAS

¡Vaya, vaya! ¡Estamos frescos! Nos vamos perfeccionando en el crimen. Casos nuevos ocurren todos los días, pues aunque son casos viejos, desde los días aquellos hay algunos que no suenan desde los días aquellos en que cierta malloquima en que cierta malloquima con un cometa, que dicen las crónicas era dueño de un tren de coches a San José de las Lajas. Bueno. Digo, malo. De tal modo las cosas se están poniendo que salimos a seis crímenes diarios o poco menos.

EL PROFESOR GRAFF ANUNCIÓ SU DESCUBRIMIENTO EL MARTES ÚLTIMO, HABIENDO DESPERTADO GRAN INTERÉS EN LOS CÍRCULOS CIENTÍFICOS.

EL SOVIET NO ARRESTARA A LOS AVIADORES MILITARES AMERICANOS

MOSCÚ, agosto 20. Un funcionario del Ministerio de Estado del gobierno soviético de Rusia desmintió el martes último las noticias que habían circulado por la prensa de otros países anunciando que el gobierno bolchevique se proponía arrestar a los aviadores militares americanos que están dando la vuelta al mundo a su paso por Rusia.

EL GOBIERNO APROBO EL NUEVO ACUERDO GERMANO-ESPAÑOL

BERLIN, agosto 20. El Gabinete del Imperio aprobó ayer un proyecto ratificando el nuevo acuerdo germano-español, al cual la Agrupación de Agricultores Nacionalistas y especialmente los Viticultores de la Rhenania se oponían de un modo tenaz.

AUMENTA LA RECAUDACION DE LAS ADUANAS ALEMANAS

BERLIN, agosto 20. La recaudación por rentas de aduanas durante el mes de julio se elevó a 533 millones 140 mil marcos, que representa un aumento de 110 millones sobre la del año anterior.

(Pasa a la pág. CUATRO.)

Cartas de Buenos Aires

Por MANUEL GARCIA HERNANDEZ. Especial para el DIARIO DE LA MARINA.

DOÑA MARIA GUERRERO, ALMA DE LA ESCENA ESPAÑOLA

Nunca falta el portero. —¿Podría hablar a doña María? —le preguntó al portero que luce enormes charreteras doradas y bridas. Parece mejor un guerrero... —Es imposible hablar con ella... me contesta, haciendo ese ademán tan característico en quien cumple una orden con una severidad mecánica.

—¿Y por qué? —Porque así lo ha dicho don Fernando... Descubro en el celoso canchero que se trata de un hombre que está diciendo eso por formalismo portero. Parece que me lo entiende, y me dice, entre desconfiado y protocolar: —A menos que el señor haga pasar su tarjeta. Si doña María dice que entre, no hay nada que hacer... Así lo hago. El portero entrega la tarjeta a otras manos. Estas manos regresan al rato con un hombre bonachón, quien dice: —Doña María está ocupada con unas señoras y yo no me atrevo a acercarme.

Insisto. Hablo de Primo de Rivera. El resorte es maravilloso. Entra de nuevo y luego regresa, chistándose como a cualquier miserable auriga de plaza: —Que pase, dice doña María... La blanca cabeza de doña María. La ilustre artista me confía su mano, la que estrecho entre la mía. Me parece que esa mano —ya para mí conocida— me comunica el calor de todo un pueblo. Doña María es y será el arquitecto de la artista española que creó Lope de Vega. En su cabeza blanca —hermoso estambre de seda nivea o divina cabeza de buena abuela— la nieve no ha llegado a pasar de allí. A su ardiente corazón de mujer no ha penetrado esa escarcha. Doña María no sabe envejecer con el corazón...

(Pasa a la pág. CUATRO.)

LOTERIA NACIONAL PREMIOS MAYORES. 25.015 . . . \$100,000. 3.754 . . . 50,000. 6.674 . . . 25,000. 20.728 . . . 10,000. 14.319 . . . 5,000.

Grónicas Americanas

(Por TANCREDO PINOCHET) NO SE BANE USTED

El baño es uno de los rasgos característicos de la civilización norteamericana. ¿Que la gente no se bañaba en los demás países? Sí. Pero no tiene las comodidades que hay en los Estados Unidos para bañarse. En Europa, en la América española, es más esencial un plano que un baño. Aquí un hotel de tres mil dormitorios tiene tres mil baños.

¿Cuántas casas de gente rica no hay en Europa o en la América española, donde no existe un baño, o si existe está relegado al último patio de la casa y para bañarse en invierno hay que calentarse agua en la cocina y acarrearla al baño? Los norteamericanos creen —ya verá usted qué inocentes son— que el baño es uno de los índices de la civilización.

Los latinos que no se bañaban podían decirse a los norteamericanos que un chino le dijo en una ocasión a un japonés. Este acusaba de sucios a todos los hijos del Celeste Imperio, porque nunca se bañaban. —Más sucios son todos los japoneses, le contestó el chino, que necesitan bañarse todos los días. Pero la institución del baño acaba de recibir un golpe terrible, que debe dejar muy tristes a los norteamericanos y alegrar considerablemente a los europeos e hispanoamericanos.

Malo si remas y palo si no remas

(Por EVA CANEL)

Las leyes de inmigración en Cuba exigen, con buen acuerdo, que el inmigrante presente constancia de pertenecer a una Quinta de Salud, o acompañarse de personas responsables que respondan de que el inmigrante no ha de convertirse en carga pública. Perfectamente: nada hay que objetar a ello.

EL CONVENIO DE BULTOS POSTALES CON LOS E. U.

La Cámara de Comercio de Remedios ha dirigido el siguiente razonado escrito al señor Director General de Comunicaciones: Remedios, 18 de agosto de 1924. Sr. Director General de Comunicaciones. Habana.

En su carta de fecha 13 del corriente dirigida al doctor José I. Rivero, donde expone las causas por las que no se ha concertado el convenio de Bultos Postales con España, en uno de sus párrafos dice: "Que se ha aceptado en principio la propuesta que acaba de recibirse del señor Director General de Correos de Madrid, pero pidiendo se nos concediese antes, la debida reciprocidad, el envío de nuestros productos, principalmente el tabaco elaborado".

Esto demuestra que la dirección de un digno cargo no olvida los intereses de nuestros Industriales, y ello mueve a llamar su atención sobre el hecho de que aceptando el envío de Bultos Postales de todos los artículos de los Estados Unidos de derecho comercio, nosotros no podamos mandarlos por esa vía tabaco elaborado, mermando por consiguiente el concurso de esta principal fuente de riqueza. Como allí no existe el monopolio del tabaco, no creemos que existan obstáculos que impidan este servicio y los americanos comprarían gran cantidad de tabacos, por la seguridad que tendrían de obtener un producto legítimo y por el precio más económico al no tener que valerse de intermediarios.

COMO PODRA PAGAR ALEMANIA LAS "REPARACIONES" SEGUN LOS PERITOS INTERNACIONALES

(Por Tiburcio CASTASEDA)

LOS IMPUESTOS QUE HAN DE PAGAR LOS ALEMANES PARA LLEGAR AL EQUILIBRIO DEL PRESUPUESTO

Nadie se opone en Alemania a pagar la misma cantidad de impuestos que la que satisface un ciudadano de los países aliados; así aseguran los peritos que se les contestó en Alemania, tanto por los individuos como en las Asociaciones, y sería como pensar, añaden, que una Nación cuyo territorio ha sido devastado en gran parte por Alemania durante la guerra, tuviera que pagar impuestos extraordinarios, mientras que los contribuyentes de Alemania, en donde la guerra no produjo destrozos, sólo pagasen pequeñas contribuciones.

Homenaje a Doña Eva Canel

Casino Español de Remedios \$ 25.00. Cámara de Comercio de Remedios 25.00.

RELACION DE LO RECAUDADO POR LOS SRES. HOYO, FERNANDEZ, (De Falcueta 8).

Table with names and amounts: Don José Acebo 10.00, José Simon 10.00, José Martínez 1.00, José M. Fernández 1.00, Justo González 1.00, José Alvarez 1.00, José Rodríguez 0.50, Manuel Arias Fernández 10.00, José Sánchez 0.50, Manuel Castellano 1.00, Amador Alonso 1.00, Arturo Méndez 3.00, Florentino Otero 10.00, Jiménez y Compañía 1.00, Don Ricardo Casanueva 1.00, Santiago de la Paz 2.00, Emilio Pérez 2.00, Hoyo Fernández Co. 10.00, José Valle 1.00, Emersindio del Moral 0.20, Juan A. Noriega 1.00, J. Martínez González 1.90, Restituto Alvarez 0.50, Alfredo Suárez 0.50.

COLONIA ESPAÑOLA DE CUETO

Table with names and amounts: Colonia Española 10.00, Do. Felipe González 1.00, Manuel de la Graña 1.00, Benigno Millá 1.00, Manuel Pardo 1.00, José Reigosa 1.00, Ernesto Arnal 1.00, Leopoldo Caballín 1.00, Jesús Amor 1.00, Gabriel Mato 1.00, Amor y Hermanos 1.00, Don Marcelino Fernández 1.00, Peña y Hermoso 1.90, Emilio Pombó 2.00, José Decen 1.00, José Guero 1.00, Carlos Gil 1.00, Mastrapa 0.50, Sr. Faustina Regueiro 0.40, Don Juan Muñoz 0.50, José García 0.50, Ramón Guayanes 0.50, Elpidio Jouvett 0.40, José González 0.50, Mariano Muñoz 0.50, Benjamín del Campo 1.00, Manuel Novoa 0.50, Crescencio de la Cruz 0.20.

(Pasa a la pág. CUATRO.)

DIARIO DE LA MARINA

FUNDADO EN 1838

DIRECTOR: J. J. RIVERA. PRESIDENTE: JOAQUIN PINA. ADMINISTRADOR: JOAQUIN PINA.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Table with columns for HABANA, PROVINCIAS, and EXTRANJERO, showing subscription rates for 1, 3, 6, and 12 months.

Prado, 103 Apto. 1010. Teléf.: Centro Privado A-1192. Habana. MIEMBRO DECAÑO EN CUBA DE "THE ASSOCIATED PRESS"

El Claro de Luna y la Moral

Los partidarios de abrir el Retiro por las noches hablan del clima, de la higiene, de la poesía... Los partidarios de cerrarlo hablan de la moral.

de lata, no creo que fuese a enarbolarse lo más mínimo en Madrid por un modesto claro de luna al natural.

Julio CAMBA.

MANIFIESTOS

Continuación del manifiesto 425 del Vapor americano Cuba, capitán White, procedente de Tampa y Key West, consignado a R. L. Brannen.

No marca: 322 bultos grasa y equipo. A. Capote: 5 barriles barniz.

MANIFIESTO 426—Vapor americano J. R. PARKROT, capitán Harrington, procedente de Key West, consignado a R. L. Brannen.

MANIFIESTO 427—Lanchón americano A. W. THOMSON, capitán Bailey, procedente de Charleston, consignado a Pelley y Hno.

MANIFIESTO 428—Lanchón americano A. W. THOMSON, capitán Bailey, procedente de Charleston, consignado a Pelley y Hno.

MANIFIESTO 429—Lanchón americano A. W. THOMSON, capitán Bailey, procedente de Charleston, consignado a Pelley y Hno.

MANIFIESTO 430—Lanchón americano A. W. THOMSON, capitán Bailey, procedente de Charleston, consignado a Pelley y Hno.

MANIFIESTO 431—Remolcador americano CLINCH, capitán Williams, procedente de Charleston, consignado a Pelley y Hno.

MANIFIESTO 432—Lanchón americano A. W. THOMSON, capitán Bailey, procedente de Charleston, consignado a Pelley y Hno.

MANIFIESTO 433—Vapor inglés ORTA, capitán Donning, procedente de Valparaíso, consignado a Dussaq y Co.

MANIFIESTO 434—Goleta inglesa RADIO, capitán Webster, procedente de Puerto Cerros, consignado a Domingo Prado.

MANIFIESTO 435—Lanchón americano MATAZAS, capitán Gámez, procedente de Tampa, consignado a la Tampa Inter-Ocean Co.

MANIFIESTO 436—Vapor americano ESTRADA PALMA, capitán Phelan, procedente de Key West, consignado a R. L. Brannen.

MANIFIESTO 437—Vapor americano ESTRADA PALMA, capitán Phelan, procedente de Key West, consignado a R. L. Brannen.

MANIFIESTO 438—Goleta cubana NUESTRA SEÑORA DE BEGORA, capitán Cortina, procedente de Tampa, consignado a la Compañía Cubana de Pesca.

MANIFIESTO 439—Vapor americano AGUISTAI, capitán Hall, procedente de New York, consignado a W. H. Smith.

MANIFIESTO 440—Vapor americano AGUISTAI, capitán Hall, procedente de New York, consignado a W. H. Smith.

MANIFIESTO 441—Vapor americano AGUISTAI, capitán Hall, procedente de New York, consignado a W. H. Smith.

MANIFIESTO 442—Vapor americano AGUISTAI, capitán Hall, procedente de New York, consignado a W. H. Smith.

MANIFIESTO 443—Vapor americano AGUISTAI, capitán Hall, procedente de New York, consignado a W. H. Smith.

MANIFIESTO 444—Vapor americano AGUISTAI, capitán Hall, procedente de New York, consignado a W. H. Smith.

MANIFIESTO 445—Vapor americano AGUISTAI, capitán Hall, procedente de New York, consignado a W. H. Smith.

IRONBEER LA BEBIDA NACIONAL. Ya lo sabéis: El agua que se emplea para la elaboración del IRONBEER, además de estar filtrada por los mejores procedimientos, está libre de gérmenes por ser esterilizada por medio de los Rayos Ultra-Violeta. Tomando IRONBEER no hay temor a la fiebre tifoidea. PÓNGANSE A IRONBEER.

CHARLAS MUSICALES EL ACORDE. En la música moderna el acorde tiene una importancia y significación y no solamente avalorar los temas melódicos sino que, frecuentemente, representa la idea generadora de una obra. Los compositores en su gran mayoría se han pronunciado en favor de esta supremacía del acorde y especialmente los impresionistas y los que gustan del color.

LA DISCUSION Con motivo de los JUEGOS FLORELES de la Raza, Prepara una EDICION EXTRAORDINARIA Si V. quiere un anuncio en ella, Separe su espacio ANTES DEL DIA 1º DE OCTUBRE. Listado de nombres de participantes y sus direcciones.

PARA ELLOS Y PARA ELLA CONSULTORIO. DOD. HERMINIA PLANAS DE GARRIDO.

Reglas para saber cuando una señora corresponde o no a la pasión de un enamorado. (Notas tomadas de un libro muy viejo.)

CON UN POCO DE BUEN GUSTO Y MUY POCO DINERO SE HACE USTED UN PRECIOSO VESTIDO DE VERANO. LE PRINTEMPS PRECIOS MODICOS OBISPO Y COMPOSTELA

Crónica Social

LA FIESTA DE "LA UNION" Comenzó a repartir los diplomas a los niños que obtuvieron notas de aprovechado y sobresaliente.

GARTEL DE TEATROS. NACIONAL (Paseo de Martí esquina a San Rafael). PAYRET (Paseo de Martí esquina a San José). PRINCIPAL DE LA COMEDIA (Animas y Zúñiga).

GarTEL de Ginematógrafos

CAPITULO (Industria esquina a San José). De una a cinco comedias, cintas cómicas y dramáticas. CAMPOAMOR (Plaza de Albezar). De una a cinco comedias, cintas cómicas y dramáticas.

Sombreros Franceses. Hemos rebajado nuestro espléndido surtido de Sombreros Franceses (todos verdaderos modelos). VENGA A VERLOS, SEÑORA. RECIBIRA GRATISIMA SORPRESA.

Camisas Boston Novelty SHIRTS. Garantizamos los colores. Dos años de duración.

DE PUNTA BRAVA DESDE MAYARI. Una fiesta. Se celebró en Santa Fé, en nuestra poética y simpática playa. Desgraciado accidente. En Preston falleció Miguel Angel Barcielo, de 18 años.

INSTITUTO CANINO "NOCARD". El único establecimiento en su clase en la República. Director: Dr. Miguel Mendoza.

Anúnciese en el "Diario de la Marina"



Corselete "Royal"



El corselete Royal que representa este grabado es de cuti brochado, de seda, y brinda mucha comodidad a las personas gruesas. Tiene una sección de elástico en las ca-

deras, con ballenas al frente para recoger el abdomen. Tallas del 38 al 52. Precio: \$10.50.

LAMPARAS DE SOBREMESA GARTERAS para CABALLEROS CON CANTONERAS DE ORO LA ESMERALDA SAN RAFAEL NUMERO 1 TELEFONO A-3303

Malo si...

Viene de la primera página. Ten asilo en un hospital y se les rechace de la puerta. Hace pocos días que el caritativo padre Viera nos presentó este caso en un pobrellito tuberculoso cubano...

matando la iniciativa que han tenido a sus expensas particulares, otro número muy respetable también de queridos compañeros, en fundar sus Clínicas. No entiendo el aprovechamiento de la idiosincrasia; tan poco veo el porque no han de llamar esos centros a su seno al buen elemento facultativo...

Una noche se me presentó un joven asturiano, acompañado de un obrero cubano sin trabajo hacia tiempo; la esposa de este se moría de hemorragia; con festinación la llevaron al hospital, y aquella infeliz cubana joven y madre de algunos niños fué rechazada.

Su inteligencia comercial en que se han criado les hace ver otro signo digno de ser explotado, y así lo tenemos concibiendo, ya la idea de formar grandes Laboratorios Clínicos que dotarán, porque su riqueza se lo permite; de grandes y valiosísimos aparatos y material científico, contando seguramente ya, con personal cubiche que se preste a dirigirlas.

Muchas otras cosas podía referir al médico enemigo de las quintas de salud: Si aquella madre hubiera podido pagar la de su hijo, ¡cuántas lágrimas, cuántos dolores se hubiesen evitados! Las quintas señor doctor no son únicamente para extranjeros; muchos, muchísimos cubanos aprovechan de sus ventajas y en algunos de esos centros ejercen influencia que disputan a brazo partido en las elecciones.

Verdad es también que no somos unidos como sucede en ese elemento extranjero, que en todos los países lo son por esa misma razón porque están lejos de su patria y lo prueba que en España no existen esas grandes Casas de Salud porque allí los profesionales no las han consentido. ¿Quién le habrá contado semejante mentira? Allí hay casas de salud y libertad, omlnistas para agruparse, y huecos bastantes huecos, para los pobres.

FOLLETIN 11

M. DELLY MITSI Esta novela se encuentra de venta en "La Moderna Poesía" Obispo 133-35. (Continúa) Por esto, desde su llegada la pobre Mitsi, sin saberlo, se atrajo una animosidad, a la que bien pronto se iban añadiendo otras.

retiraba majestuosamente. Por mañana y noche enviaba a su doncella a por rotíficas. En cuanto Florida, no solamente no aparecía por allí, sino que evitaba pasar cerca del foco de infección y hasta de cualquiera de las personas que cuidaban al enfermito. Una monja enfermera venía a velar al niño de noche. Durante el día Doroty y Mitsi cuidaban de él. El aya era una mujer condescendiente y flemática que cumplía puntualmente su tarea sin el menor interés afectuoso. Por este lado, el pequeño Jaime parecía estar desahogado. Se le veía triste y alleado; pero Mitsi tuvo pronto la intuición de que el pobrecito sufría de no verse amado.

HABANERAS

VIAJEROS RUMBO A ESPAÑA

Despedidas. No faltan un solo día. Son las de hoy para el grupo de viajeros que lleva el Alfonso XIII esta tarde al salir con rumbo a España. El señor Manuel Otaduy, representante general de la Compañía Transatlántica Española, en unión de su distinguida familia. El señor Ricardo Veloso, dueño de la Librería Cervantes, de la Avenida de Italia.

TEMPORADISTAS San Diego. Nuestro famoso bañerario. La temporada, lejos de decaer, adquiere por momentos mayor auge y mayor animación. Llegan al hotel Cabarrouty, casi por día, temporadistas procedentes de todos los lugares de la Isla. En mayoría de la Habana. Como de costumbre. Entre aquella colonia de bañistas, reforzada últimamente por la gentilísima Magda García Beltrán, se destacan las señoritas Amparito Núñez, Nena Vega y Carmela Núñez. La trinidad de la simpatía. Según el doctor Díaz Irizar. El distinguido abogado, amigo queridísimo del cronista, ha ido a tomar las aguas de San Diego. Una temporadista más, de las llegadas últimamente, es la señora María Ponce Viuda de Acosta, distinguida profesora de piano que cuenta con discípulas numerosas en esta sociedad. Va por varios días. ¡Felicidades!

NUEVO CRISTIANO Enrique. Un tocayito angelical. Hijo de un matrimonio joven y simpático, el doctor Félix Hurtado, catedrático de la Universidad, y la gentil Rosita Pola. En la residencia de éstos, y con las formalidades de rigor, recibió las aguas del bautismo. Sencilla la ceremonia. De un carácter familiar. Fueron los abuelitos del lindo baby el señor Enrique Hurtado Ro-

dríguez y la señora María González Llorente, distinguida esposa del licenciado Segundo Pola, incansable mentor de la juventud cubana. Al nuevo cristiano, por cuya felicidad hago votos fervientes, se le impusieron los nombres de Enrique Máximo del Sagrado Corazón. A la solemnidad del bautizo siguió la alegría de una fiesta. Fiesta encantadora. Bajo todos sus aspectos.

EN DIA DE MODA

Martes de la Comedia. Siempre tan favorecidos. Una vez más se vió ayer confirmado con el numeroso público que reunió en la sala del ventilado coliseo. Las tandas elegantes, la de la tarde y la de la noche, se vieron por igual favorecidas. Una nueva cinta hoy. Muy interesante. Se titula Borrascoso amanecer y es su protagonista Warren Kerrigan. Va en los turnos de gala.

¿Tiene usted quejas de sus medias de seda? SEGURAMENTE QUE NO SON VAN RAALTE PORQUE NO SE PASAN Si se Pasa se Cambia por Otra Toda Media VAN RAALTE se garantiza MEDIAS DE SEDA VAN RAALTE, SIEMPRE SATISFACEN A LA MUJER ELEGANTE. No es posible que no las tenga.

enfermo en la calle por ser rechazados ilustres como los que mas, al zado del hospital. Las hermanitas de la Caridad hacen milagros inventando comas. Además no hay médico por ilustre que sea que no dedique horas, o un día para dar consulta gratis a los pobres. Aquí muchos las dan también pero no como una obligación profesional, sino como caridad aislada. Todo el artículo, parto de cualquier miseria vengativa, o del odio gratuito, salpica antes que a los extranjeros comerciantes de nacimiento a los distinguidos médicos cubiches como él dice, despectivamente; no me recuerde la conciencia de haber pronunciado ni escrito semejante calificación; no es de los que según el maestro Escobar resultan bellos y hasta deliciosos. Poco tienen que agradecer sus compañeros médicos cubanos, algu-

sard, uno de los mejores especialistas de París, se mostró muy preocupado. Jaime deliraba y entre las palabras incoherentes que decía se repetían éstas: —Papá... Ver a papá... Por las conversaciones de los criados, Mitsi sabía que el señor Tarlay, que viajaba por Oriente, aún no había anunciado su regreso. Por más que la presidenta le informara de la gravedad de su hijo, el vizconde juzgaba probablemente que no había motivo para interrumpir su viaje. Al segundo día de la crisis, el médico dijo al aya: —Sería bueno telegrafiar al señor Tarlay que el niño se ha agravado y que yo no respondo de él. Cuando la inglesa repitió estas palabras a Mitsi, ésta dijo con indignación que no pudo contestar. —Debía haber venido al principio de la enfermedad. Pero debe suponer que ésta es peligrosa tratándose de una criatura tan débil. —¡Oh, querida, creo que el señor vizconde no se preocupa por su hijo... ni por nadie en el mundo! No piensa más que en divertirse y lo demás se le importa un comino. Lo que Mitsi oía decir a los criados concordaba con este retrato del perfecto egoísta hecho por el aya. El vizconde parecía ser temido, además de los criados, si bien éstos hablaban de él con deferente admiración, en tanto que no se percataba de murmurar de la presidenta, vanido-

POR UNA CORTESIA

del Departamento de calzado para caballeros, podemos anunciar hoy la gran venta de calzado blanco selecto de mujer. Realmente debió aparecer el anuncio de Barnister, pero hasta en el mundo de los zapatos, los de señora son los primeros... Así pues, recuerde usted una vez más que estamos liquidando muy fino calzado blanco de mujer a \$5.00, \$8.00 y \$10.00.



CONSULTAS AGRICOLAS

Resueltas por la Estación Experimental de Santiago de las Vegas LA ENFERMEDAD DE LOS COCOTEROS Consulta: El Sr. H. Aragón, de San José de los Rames, nos consulta sobre un remedio para la enfermedad de los cocoteros. Contestación: No se conoce remedio alguno para la enfermedad del cocotero denominado pudrición del cogollo, y es necesario hacer uso de una medida preventiva para impedir su propagación. Esta consiste en la destrucción de las plantas muertas y enfermas. Se tumban los árboles afectados y después de picados se les saca del cocot y se queman el cogollo y pencas, para así eliminar las fuentes de infección. Después se inspecciona a cortos intervalos el cocot y cada planta que presente indicios del mal se la destruye inmediatamente de igual manera. Esta operación es la única medida que ha rendido resultados de algún valor hasta la fecha y los que lo han probado en el distrito de Baracoa, donde este mal estaba propagándose considerablemente, informan que ha reducido gradualmente el número de infecciones. Si se deja en pie a las palmas enfermas y moribundas, la diseminación del mal resulta mucho más rápida.

SOBRE UNA ENFERMEDAD DE LAS ABEJAS Consulta: El Sr. Jesús López Iglesias, vecino de la Quinta "Evangélica", Av. José M. Gómez, Sagua la Grande, nos consulta sobre una enfermedad de las abejas. Contestación: Por los pocos datos que nos da el señor consultante en su carta, parece que la enfermedad que afecta a sus abejas, es la pudrición de la cría o loque. Esta enfermedad se manifiesta en las larvas jóvenes, las cuales mueren y quedan en el fondo de las celdas como una masa informe que desprende un olor fétido característico. La mejor prueba que se puede hacer para reconocer la loque o pudrición de la cría, consiste en introducir un palito de dientes en una larva muerta y retirándolo poco a poco, se ve que la masa se estira como la goma. Cuando se tenga la seguridad que una colonia está atacada por la loque o pudrición de la cría, debe procederse en seguida a cambiar la reina y todas las abejas adultas a otra caja provista de cuadros con fundación de panel y de jessales trabajar durante tres o cuatro días. Durante este tiempo las abejas construirán panales con la miel infestada que tenían en sus buches y entonces se les quitan nuevamente todos

los panales obrados, y se les da nuevos cuadros con láminas enteras de cera estampadas. Colonias infestadas deben desinfectarse y por medio del fuego, a cuyo efecto se colocan las cajas vacías unas sobre otras y dentro se encienden hojarasca y basuras y se deja obrar el fuego por cierto tiempo. A los marcos se les quita la cera para fundirla y se pasan por el fuego. La cera de los panales infestados, una vez fundida, se puede utilizar, pero muchos apicultores prefieren destruir por completo todos los panales, por medio del fuego, pues la cera siempre conserva el olor característico y baja la calidad del producto. INSECTOS EN CASA Consulta: El Sr. Francisco Hernández, Apartado No. 81, Santa Clara, nos remite un bichito encontrado en una yema de caña, consultándonos sobre el mismo. Contestación: Hemos recibido el bichito enviado para su examen, el cual resulta ser un coleóptero de la familia Staphylinidae. Los miembros de este numeroso grupo, son generalmente muy pequeños y se caracterizan por tener los élitros o alas protectoras muy cortas, aunque las verdaderas alas son más largas y se mantienen plegadas debajo de los élitros, cuando el insecto no vuela. En cuanto al hecho de que se encontrara en una yema de caña germinada, parece accidental, pues los Staphylinidae se alimentan de materia vegetal o animal en descomposición, por lo que se consideran más bien beneficiosos.

Un alemán...

Viene de la primera página. LAS EXPORTACIONES FRANCESAS SUPERAN A LAS IMPORTACIONES PARIS, agosto 20. El Secretario de Comercio ha publicado el balance de las importaciones y exportaciones francesas hechas en el año fiscal 1923 a 1924, que superan en más de cinco mil millones de francos al anterior. Las exportaciones fueron de más de veinte y cuatro mil millones, con un aumento considerable y excediendo las importaciones a las importaciones en 7,324 millones de francos.

FALLECIO EN PARIS EL GENERAL FRANCES DE MITRY

PARIS agosto 20. El General De Mitry, Comandante de uno de los Cuerpos del Ejército, falleció ayer de neumonía en esta Capital.

LOS BANQUEROS AMERICANOS DE ACUERDO CON EL CONVENIO DE LONDRES

BERLIN, agosto 20. Noticias de Washington dicen que los banqueros americanos que harán el empréstito a Alemania, están de completo acuerdo con los términos de la Conferencia de Londres, por encontrar a su satisfacción las garantías ofrecidas por todos y por la opinión pública.

Poco después, estando a solas con el enfermito, le preguntó, acariciándole la frente calenturienta: —¿Estás contento de ver llegar a papá? —Sí. —¿Le quieres mucho? El niño no contestó. Pero un suspiro salió de su pequeño pecho. En su mirada, Mitsi vió una expresión de pena rara, de un niño. Y pensó en el corazón oprimido: "¡Pobrecillo! ¿Sentirá la indiferencia de su padre?" Por el recuerdo que ella tenía del vizconde, la idea de volverle a ver le era desagradable. Por esto se felicitó de que la casualidad la hiciera estar ausente cuando el señor Tarlay vino a ver a su hijo, al otro día de su llegada. Esta visita había impresionado favorablemente al niño. Cuando Mitsi volvió a su lado, la dijo acariciándole con sus dedos flacos: —Mitsi, he visto a papá. —¿Te sentirás feliz ahora que ha vuelto? La plaec del semblante del niño desapareció y cerró los párpados. Muy bajo, tan bajo que Mitsi apenas lo oyó, el niño murmuró: —Papá no me quiere.

cuando Cristian llegó, dió orden de que se procediera en seguida a la instalación en el castillo. La servidumbre necesaria permanecería en París para el servicio del niño al cual sería trasladado a Rivalles cuando lo permitiera el médico. Hubo, pues, bastante que hacer en el hotel de la calle de Varenne en estos días que siguieron al regreso del señor Tarlay. Pero en la fecha fijada por él todo estaba dispuesto en Rivalles, donde se instalaron la presidenta y Florida. Mitsi volvió partir con pena a su amiga Marta a cuyo lado pasaba algunos ratos de buena conversación. Pero pronto volvió a la casualidad la historia estar ausente cuando el señor Tarlay vino a ver a su hijo, al otro día de su llegada. Esta visita había impresionado favorablemente al niño. Cuando Mitsi volvió a su lado, la dijo acariciándole con sus dedos flacos: —Mitsi, he visto a papá. —¿Te sentirás feliz ahora que ha vuelto? La plaec del semblante del niño desapareció y cerró los párpados. Muy bajo, tan bajo que Mitsi apenas lo oyó, el niño murmuró: —Papá no me quiere.

La presidenta lo anunció a su viznieto al hacer su cotidiana visita. Mitsi que en aquel momento traía una tisana al niño, reparó en la satisfacción con que éste recibía la noticia. Poco después, estando a solas con el enfermito, le preguntó, acariciándole la frente calenturienta: —¿Estás contento de ver llegar a papá? —Sí. —¿Le quieres mucho? El niño no contestó. Pero un suspiro salió de su pequeño pecho. En su mirada, Mitsi vió una expresión de pena rara, de un niño. Y pensó en el corazón oprimido: "¡Pobrecillo! ¿Sentirá la indiferencia de su padre?" Por el recuerdo que ella tenía del vizconde, la idea de volverle a ver le era desagradable. Por esto se felicitó de que la casualidad la hiciera estar ausente cuando el señor Tarlay vino a ver a su hijo, al otro día de su llegada. Esta visita había impresionado favorablemente al niño. Cuando Mitsi volvió a su lado, la dijo acariciándole con sus dedos flacos: —Mitsi, he visto a papá. —¿Te sentirás feliz ahora que ha vuelto? La plaec del semblante del niño desapareció y cerró los párpados. Muy bajo, tan bajo que Mitsi apenas lo oyó, el niño murmuró: —Papá no me quiere.

Homenaje

Table with names and amounts: José Ruiz, José M. Capote, José Peña Gayoso, Francisco Navarro, Manuel F. Vega, Santiago Martín, José Rodríguez, Florentino Crespo, Benito López, Marcelino González, Antonio Bouza, Agapito Martínez, Antonio Ruiz, Salvador Muñoz, José R'gau, Santos Fernández, Un Español, Un Salamantino, Un Salamantino, Don Francisco Lihero, Sebastián Cardella, José Petoya, José Peña Fernández. Suma total: \$ 164.00, Suma anterior: \$ 892.25, Suma total: \$ 1056.25.

Se reciben Donativos en el Departamento de Anuncios del DIARIO DE LA MARINA; en San Ignacio 17 a Don Manuel Otaduy, y en Habana 168 a Don Bernardo Parillas.

Cómo...

Viene de la primera página. jero se le den seguridades de que por un considerable número de años, una situación financiera y sus relaciones internacionales, no sean interrumpidas por nuevas disputas. Esto no quiere decir que habrá de fijarse de antemano la cantidad de Reparaciones que Alemania ha de pagar cada año, pero sí han de fijarse las bases y el método que han de adoptarse para el aumento en el pago de esas Reparaciones. Los peritos al expresarse así tenían más que otras cosas, presente el interés de los que han de hacer considerables préstamos a Alemania, porque no hay que olvidar que en el plan de los peritos no sólo se cuenta con el dinero extranjero y el de los propios alemanes, sino que se piensa en el largo período que se realizará el empréstito. Y así los peritos fijan además la cantidad anual para el pago de Reparaciones, otras cantidades que dependerá del índice de la capacidad productora de Alemania, sin que ningún caso haya querido los peritos fijar el número de años para el pago, porque eso supondría un pago de deuda inflexible, continuada.

Aunque el Tratado de Versalles prescribe que las obligaciones de Alemania se pagarán en oro, y los peritos, para mayor facilidad han hecho sus cálculos en la misma moneda, es lo cierto que tanto Alemania como los Aliados tienen más ventaja en que el pago se haga en marcos. El oro sería tan sólo una medida de valor y es posible que hasta pasados algunos años en que se establecen las relaciones entre el alemán y el de Inglaterra y de los Estados Unidos, su valor se inflacione; y mientras tanto recomiendo los peritos que se tome por base de los pagos el tipo de cotización del oro, que en ningún caso debe exceder de un 10% sobre los billetes de Banco de Alemania.

NOTAS PERSONALES

Alumna aventajada. En el Conservatorio "Falcón", se examinó de los tres primeros años de piano obteniendo la nota de sobresaliente la señorita Juana Crespo, sobrina de nuestro querido amigo el doctor Juan Crespo, Médico Forense del Cuarto Distrito. Felicitamos a la aventajada alumna, así como a nuestro amigo y también a su profesora señora María Antonia Cartaya por el brillante éxito obtenido en los exámenes por su alumna.

BUEÑO SUAVE DELICIOSO PERFUMADO ES EL Jabón de Carabaña

que embelece el cutis, haciendo parecer barros, pecas, granitos, espinillas, etc., y toda clase de enfermedades de la piel. (Esta fabricado con las sales de las famosas Aguas de Carabaña.)

que se embelece el cutis, haciendo parecer barros, pecas, granitos, espinillas, etc., y toda clase de enfermedades de la piel. (Esta fabricado con las sales de las famosas Aguas de Carabaña.)

HABANERAS

NOCHE ARGENTINA

Villota y Pomar.
Los artistas argentinos.
En su honor, y también en honor de su brillante hueste, preparan los artistas cubanos una gran función.
Se celebrará con un atrayente programa el viernes en el teatro Cubano.

Es su despedida.
Van al Perú.
Hablaré mañana más detenidamente de esta extraordinaria función.
Llamada a un gran éxito.

LUIS DIAZ

Muy complacido.
Con muchas congratulaciones.
Pasó así raras sus días, en la festividad de San Luis Magin, un antiguo camarada del Unión Club y amigo queridísimo.

Es el señor Luis Diaz, miembro de la Directiva de la elegante sociedad de Neptuno y Zuleta, a quien ésta ha conferido la dirección del decorado interior de su nueva casa.
Tardía mi felicitación.
Pero es sincera y es afectuosa.

BODA ELEGANTE

Boda.
En la noche de hoy.
Para las veves y media, en la Iglesia del Vedado, está dispuesta la de Nena Aguilera, encantadora señorita, y el joven Santiago Estévez y Navarro.

El jardín El Clavel tiene a su cargo el adorno general del templo.
Hará también el ramo.
Un nuevo modelo.

Enrique FONTANILLS.

ACABAMOS DE RECIBIR

La afamada batista "Aone", la especial para ropa interior femenina.

Colores recibidos

- Rosa-carne,
- Cielo,
- Salmón,
- Violeta,
- Nilo y
- Negra

50% REBAJADO



EL GALLO
JOYERIA (CON TALLERES PROPIOS) ARTISTICA

PONCHERAS, CUBIERTOS

HEMOS de agradecer nos visite para que admire el gran surtido que acabamos de recibir en Poncheras y Cubiertos, en diversidad de modelos.

Los hay de metal plateado y de plata fina. De la mejor calidad y precio más aceptable.

TELEFONO A-2738

Dei problema...

Viene de la primera página

se mostró muy optimista sobre el resultado de su viaje a Marruecos. Les hizo entrega de una nota que había redactado durante el trayecto, y anunció que a las cinco de la tarde facilitaría la firma del Rey, aunque carecía de importancia.

Desde el Gobierno Militar se trasladó al Palacio, donde almorzó con los Reyes y con el embajador de España en París.

Esta noche embarcará en el "Victoria Eugenia", con rumbo a Villagarcía, para poder llegar a las diez de la mañana a Santiago y asistir a las fiestas del Apóstol. En el Hotel Continental comerá esta noche con el alcalde y con otros amigos.

DE BEJUCAL

GRATA VISITA

El pasado domingo fuimos gratamente sorprendidos con la agradable visita de un grupo de jóvenes que procedentes de la capital, venían a Bejucal a pasar un día de campo.

La alegría y la felicidad bien se dibujaban en las lindas excursionistas al asaltar los parques y sociedades de la población.

La merienda se verificó en el parque "Liceo" ameno lugar desde el cual se admiran nuestras típicas lomas y verdes campos llenos de volutas. La hueste, juvenil parecía venir al mando del simpático joven Manolo Arias que dirige todos los movimientos, distinguiéndose principalmente en el ataque a los flambreros en lo que obtuvo un éxito. Todos trataron de imitarle, dándole muy "dulce a la pelota" sin duda por dejar bien sentado el lugar en que se hallaban, o sea donde se verifica el juego de pelota.

Terminada esta parte un poco importante del programa en que presidió el buen humor, y las fantasías llegaban a la idealidad natural de los comienzos de la vida, se creyó necesario que una orquesta de cuerda que también los acompañaba, se pusieron en marcha hacia el "Liceo" cedido gratuitamente. Se bailó largamente, puede afirmarse que las trenzas parecían ser profesionales, sobre todo en los bailes de moda. Traducidos al "Nuevo Liceo" con mucho gusto cedido a la arrolladora tropa, volvió a empezar el baile. ¡Qué paraiso si la vida siempre fuese igual! Después se improvisó un jurado para premiar con medalla de oro con la siguiente inscripción: "Premio al Fox—Bejucal". En justicia, debió haber tantas medallas como parejas; todas eran esas. No obstante, fué necesario otorgársela a Adolfo García y su gentil compañera. El premio de danza fué para el Sr. Federico Viza y su interesante pareja, superablemente ganado. Todos fueron muy aplaudidos y el jurado desempeñó su difícil misión con la aprobación general.

Formaban parte de esta excursión las siguientes señoras: Amada Cárdenas de Muñoz; María Monza; Rosa Rivero; Elisa Soto de Reyes; Anita Torres Vda. de Galán; señora Vda. de Más; Julia María González de Castañón y Julia Núñez de Arjas.

Las señoritas que formaban impreciable bouquet de flores eran: Aurora Arias, Rosario Mas, Margot Mas, Olga de la Vega, María Antonia Santa Cruz, Sismara Muñoz, Amelia Vega, Eloísa Martínez, María Teresa Álvarez, María Castañón, Anita Galán y Esperanza Cueto. La fiesta terminó a las cinco de la tarde concluyendo en la necesidad de repetir "presto".

A. Muñoz, Corresponsal.

Cierto es que no ha faltado un corto grupo de creadores ajenos a la política, que, uniendo las cuestiones a que se refieren estos dos últimos párrafos, han procurado sembrar alguna discordia y trabajar la desunión entre los militares; pero de esta conducta responderá ante el juez militar designado en Ccuta por orden superior.

EXAMENES DE VIOLIN Y PIANO EN EL CONSERVATORIO "LA MILAGROSA"

Lisonjera es bajo todos los aspectos la labor musical que desde hace algunos años se está desarrollando en la Habana.

Por un lado la brillante actuación de la Sociedad "Pro-Arte Musical", por otra las dos afamadas orquestas que están ofreciendo selectas audiciones y que son La Filarmónica y la Sociedad de Concursos; y por último esa pléyade de artistas que cada año salen de los diferentes conservatorios de la Habana, hacen presagiar una era de gloria.

Es el afamado conservatorio "La Milagrosa", que tan acertadamente dirige el joven profesor señor José Valls, uno de los que más está infundiendo el amor al divino arte.

Su director, joven entusiasta y eminente violinista, es a la vez profesor meritorio de los afamados colegios de La Salle, y tiene una hermosa ejecutoria en esta capital.

El domingo último obtuvo el señor Valls un nuevo triunfo, al presentar en los exámenes de curso, alumnos verdaderamente notables, lo mismo en el piano que en el violín. A las 2 p. m., en el salón de Excelsior Music, de la calle de Obispo, se reunió selecto y numeroso público para presenciar los exámenes.

El jurado se constituyó en la siguiente forma:

El laureado maestro Rafael Pastor como Presidente, al que acompañaban los profesores Carlos Fernández, José Alcón, las bellas señoritas Conchita y Sarita Rodríguez Baz, el Director José Valls, señor Celestino Sust, Hnos. Alejandro y Gerardo de La Salle de la Habana, actuando el cronista como secretario.

Los alumnos de ambos sexos ejecutaron al ser examinados una labor admirable, constanding a todas las preguntas con gran seguridad.

Sobresalieron de un modo especial la señorita Pilar Malet, del 7o. grado, que posee una gran facilidad y una dicción refinada. Ejecutó de manera magistral la jota Viva Navarra, ganando merecido elogio del maestro Pastor; su hermana, Rosa Malet, del 6o. grado, ejecutó de manera hermosa "Cádiz", demostrando grandes conocimientos. La encantadora señorita Pura Perea, en "Claro de Luna", arrancó grandes aplausos a la concurrencia. Ursula Méndez, ejecutó de manera grandiosa el Concerto No. 7 de Berlioz.

Las alumnas examinadas fueron: Francisco Trujillo: Año 2o. Solfeo y Violín.

Francisco Navarro: Año 2o. Solfeo y 3o. Violín.

Enrique González: Año 2o. Solfeo y 3o. y 4o. Violín.

Francisco Trujillo: Año 1o. Solfeo y 1o. Violín.

José Albear: Año 2o. Solfeo y 5o. Violín.

Ernesto González: Año 3o. Solfeo y 5o. Violín.

Carlos Agostini: Año 3o. Solfeo y 5o. Violín.

Ursula Méndez: Año 4o. Solfeo y 5o. Violín.

Antonio Murguía: 4o. Piano.

Zulia Murguía: 4o. Piano.

Amparo Ribot: 3o. Piano.

Teresa Ribot: 3o. Piano.

Estos notas de sobresaliente: Soledad Deschamps: 2o. Piano.

Gonzalo Milanés: 1o. Solfeo y 1o. Piano.

Francisco Trujillo: 1o. Piano.

Behita Paredes: 2o. Solfeo y 2o. Piano.

María Espinosa: 6o. Piano.

Rosa Malet: 3o. Solfeo y 6o. Piano.

Trinidad Carbó: 3o. Solfeo y 6o. Piano.

Pura Perea: 4o. Solfeo y 8o. Piano.

Luis Navarro: 1o. Solfeo y 1o. Violín.

Rabito Sust: 2o. Solfeo y 1o. Violín.

José L. Rey: 1o. Solfeo y 1o. Violín.

Juan Naya: 2o. Violín.

Todos sobresalientes con felicitación del Jurado.

Miguel Sastre: Notable en 2o. Año Solfeo y 2o. Violín.

El maestro Carlos Fernández, acompañado al piano a varios de las alumnas de Violín.

Una tarde de verdadero arte musical, disfrutó en el Excelsior Music, el selecto público que allí se congregó.

Indudablemente en el Conservatorio "La Milagrosa", sus alumnos hacen grandes progresos.

Entre aplausos fueron recibiendo sus diplomas y medallas las alumnas.

Recibieron su título de Profesoras y con él las medallas de Honor y Excelencia, las gentiles señoritas Pura Perea Rojas y Ursula Méndez.

Recibieron medalla de Honor por haber verificado sus estudios en menos de seis meses: Pablo Sust Escobar, que es una futura gloria de su patria; Luis y Francisco Navarro, José L. Beato, Enrique González, Gonzalo Milanés, Francisco Trujillo, Rosa y Pilar Malet y Juan Naya.

Los títulos de Profesora son una verdadera obra de arte litográfica. Hecha la distribución usó de la palabra el Maestro R. Pastor, quien entabló la gran labor del profesor Valls, animándole a que siga cosechando nuevos laureos, y felicitó también a los alumnos del conservatorio "La Milagrosa", por su labor en pro del arte musical.

A las 7 p. m., terminó el brillante acto.

Este conservatorio inaugurará sus clases el próximo Septiembre, en la nueva y hermosa casa Gloria, número 20, construida para dicho conservatorio.

Un sincero aplauso para los alumnos que demostraron de manera evidente sus grandes conocimientos en el divino arte; y para el señor José Valls, una felicitación especial, por su hermosa labor en favor de la juventud cubana.

Lorenzo BLANCO.

Triunfan los camisones

Estamos satisfechos de nuestra Venta de Camisones. ¡Qué buena aceptación han tenido! Se han vendido muchísimos y todos los estilos han sido muy celebrados.

Es verdad que ofrecemos la más enorme ganga, pues estamos dando camisones finísimos, a \$4.50 y \$5.50. ¡Valen muy bien el doble!

Si usted, lectora amiga, no ha disfrutado aún de esta ganga excepcional, anticipe la visita con que acostumbra honrarnos.

La prisa que se tome, redundará en provecho suyo. ¡Se lo garantizamos!

"La Francia" Obispo y Aguacate

Anuncios TRUJILLO MARIN.

Del Surgidero de Batabanó

Agosto 18 1924

Para toda la República no es desconocido el peligro enorme que existe en esta localidad cuando llega la época de los ciclones que por flujos que sean producen numerosas desgracias personales y pérdidas materiales.

Han sido varias las ocasiones que de una u otra manera se recabó la edificación del contén o rompeolas, sumamente necesario para proteger vidas y haciendas en esta localidad que es indudablemente de no tener esto, no hay duda está llamada a desaparecer.

No es ignorado que hubo hasta un crédito presupuesto dedicado para esas obras, presupuesto si mal no recuerdo hecho en la época del general José Miguel Gómez, muy interesado el mismo en que se hiciera esa obra tan importante; probablemente la cantidad asignada para ello ha sido invertida en otras obras de momento, pero nunca de tanta necesidad ni de la índole de ésta.

Presente tenemos y lo hay día que detemos de acordarnos, que de Agosto de diciembre de 1906 y 1910 fué arrabado todo un litoral del pueblo, habiendo llegado embarcaciones hasta el paradero de "Quintana", hoy "San Manuel", distancia que pasa de cinco kilómetros, habiendo sido necesario para dejar la línea férrea expedita destruir una gotera llamada "Paulta", propiedad de los Sres. Cagigán Gutiérrez y Ca., que se había atravesado en las paralelas.

Tanto por medio de escritos como por medio de valer, se interesó el remedio, obteniendo siempre el "visto bueno", pero nunca la realidad quedando ésta en completo olvido.

Sabemos ciertamente que nuestra primera Autoridad, doctor Antonio Pérez Olivera no descansa haciendo gestiones sobre el caso recabando todo lo necesario para la práctica y hasta tenemos conocimiento que el Presidente de la República ofreció cierta cantidad.

Unase a estas gestiones los elementos vivos del término representados en la "Cámara de Comercio local, para que todos en conjunto cada quien haciendo esfuerzos ante las esferas gubernamentales a fin de conseguir lo que tan necesario es.

Por otra parte, no dejamos de comprender que Batabanó se halla huérfano de protección, a no ser la de nuestro Alcalde; no resulta como en otros puntos que gozan de ella y constantemente emplean sus energías en pro de la población.

Nosotros entendemos que si en el Congreso tuviesen quien se interesara por Batabanó, no sería difícil conseguir pronto la construcción de las obras dichas, con lo cual tendríamos la completa calma ni viviría que lamentar tan continuas desgracias en constante zozobra, ni haragancías.

El Corresponsal

MERCADO LOCAL DE CAMBIOS

Cotización del Clero

New York, cable.	110 P.
New York, vista.	506 P.
Londres, cable.	4.50
Londres, vista.	4.49 3/4
Londres, 60 días.	4.47 3/4
Paris, vista.	5.40
Hamburgo, cable.	13.42
Hamburgo, vista.	13.41
España, cable.	13.41
Italia, cable.	4.46
Italia, vista.	4.45
Bruselas, cable.	5.05
Bruselas, vista.	5.04
Zurich, cable.	18.93
Zurich, vista.	18.92
Amsterdam, cable.	39.03
Amsterdam, vista.	39.00
toronto, cable.	0.99 3/4
toronto, vista.	0.99 3/4
Hong Kong, cable.	54.10
Hong Kong, vista.	53.90

PROMEDIOS OFICIALES DE LA COTIZACION DEL AZUCAR

El promedio oficial de acuerdo con el Decreto número 1170 para la libra de azúcar centrífuga polarización 96, en almacén es como sigue:

MES DE AGOSTO	
Primera quincena	
Habana.	3.006485
Matanzas.	3.081350
Cárdenas.	3.014191
Manzanillo.	2.998502
Sagua.	3.050675
Cienfuegos.	3.031407

ULTIMAS OBRAS DE ARTE, HISTORICAS Y LITERARIAS

HISTORIA DEL ARTE EN TODOS LOS TIEMPOS Y EN TODOS LOS PUEBLOS. La obra más completa que se ha publicado hasta el presente en español, con más de 5.000 páginas y 6.000 hermosas fotografías. Obra escrita en alemán por Karl Woermann y traducida al castellano por E. Rodríguez Sádola, J. Pérez Balbuena, D. Sánchez Hernández, E. Domínguez Rosado e I. Rodrigo.

Toda la obra se compone de 4 volúmenes tomos en 4o. mayor, impresos sobre magnífico papel couché y de los que se han puesto a la venta los cuatro primeros, que contienen:

Tomo I.—Arte primitivo, semi-civilizado e islámico

Tomo II.—Arte antiguo de la periferia mediterránea

Tomo III.—Arte cristiano primitivo y medieval

Tomo IV.—Período del Renacimiento (1490-1550).

Precio de cada tomo lujosamente encuadernado. . . . \$5.00

BIBLIOTECA SELECTA DE ARTE ESPAÑOL. Volúmenes V. Archivo de Alcaldía de Huelva. Colección de 40 hermosas fotografías que representan los detalles más importantes de las obras de arte que se encuentran en este archivo de Alcaldía de Huelva. Sección hecha por don Manuel Vega March. Elegante carpeta conteniendo las láminas. . . . \$5.00

De esta misma Biblioteca hay existencia de los volúmenes anteriores, que comprenden: Volúmenes I. Convención de la Generalidad de Cataluña. Tomo I.—Volúmenes III. Palacio de la Generalidad de Cataluña. Tomo IV.—Volúmenes IV. Iglesia de San Antonio de Florida, Madrid. Precio de cada volumen. . . . \$5.00

CRITICA AL MARGEN. Páginas de crítica artística, por Juan de Hualde. 1 tomo en rústica. . . . \$1.00

LOS GRANDES MUSICOS: Bach, Beethoven, Wagner.—Estudios críticos biográficos por José Subirá. 1 tomo rústica. . . . \$1.00

AUTOGRAFOS DE CRISTOBAL COLON Y PAPELES DE AMERICANA. Selección hecha por la Dirección de Bervue y de Alba. Hermoso ejemplar impreso sobre magnífico papel de edición exacta de Berwick y fotografías de Cristóbal Colón. 1 tomo en folio, encuadernado en pasta. . . . \$12.00

NIUEVOS AUTOGRAFOS DE CRISTOBAL COLON Y RELACIONES DE CRISTOBAL COLON. Selección hecha por la Dirección de Bervue y de Alba. Hermoso ejemplar impreso sobre magnífico papel de edición exacta de Berwick y fotografías de Cristóbal Colón. 1 tomo en 4o. mayor, encuadernado en pasta. . . . \$10.00

TRATADO DE TRATADOS DE DECLAMACION. Colección de reglas sencillas y prácticas para aprender a tomar con perfección y ser un buen artista de teatro, por Luis Miñola. Edición ilustrada con fotografías de grabados y fotografías de los mejores artistas caracterizando diferentes tipos. 1 tomo en 4o. rústica. . . . \$1.00

La misma obra encuadernada en tela. . . . \$1.50

RENE BAZIN. Tierra y patria. Novela. 1 tomo encuadernado. . . . \$1.00

JUANA DE IBARRURI. Lengua de diamante. Poemas. 1 tomo. . . . \$2.00

F. POSCA. Los compañeros del Sr. Gatorre. Novela. 1 tomo encuadernado. . . . \$1.00

LEOPOLDO LUGONES. Odas seculares. Poemas. 1 tomo en rústica. . . . \$1.50

LEOPOLDO LUGONES. Un padalón. Odas. Estudios de crítica. 1 tomo en rústica. . . . \$0.50

FRANCISCO DE QUEVEDO. Selección de sus obras maestras. Texto íntegro de "Vida de Marco Bruto". "La hora de morir". "El fortuna con sero". "El infierno emmendado" y "Casa de locos de amor". 1 tomo miniatura elegantemente impreso y elegantemente encuadernado en tela. . . . \$1.00

RAMON DEL VALLE INCLAN. Voces de bohemia. Obras completas. Volúmenes XIX. 1 tomo en rústica. . . . \$1.00

M. MARYAN. Clementina de la Prusya. Lecturas para mi hija. 1 tomo. . . . \$0.50

RAMON PEREZ DE AYALA. Bajo el signo de Artemisa. Novela. 1 tomo. . . . \$1.00

LIBRERIA "CERVANTES", DE AVILA. Avenida Italia, 62 (antes Gallano), Apartado 1115. Tel. A-4958 Habana. C 7592. Ind 20 t.

CLEARING HOUSE

Las compensaciones efectuadas ayer por el Clearing House de la Habana, ascendieron a \$3.645.419.76.

NUEVAS REMESAS

De las más modernas creaciones en objetos de arte nos llegan constantemente de Europa. En nuestros grandes salones exhibimos una colección incomparable de preciosidades, todas a la vista del público, facilitando así la selección más apropiada de lo que se desea.

"LA CASA QUINTANA"

Joyería, Objetos de Arte, Muebles de Fantasía y Lámparas

Anuncios TRUJILLO MARIN.

CUENTOS EXTRANJEROS

AGUSTINA

Siempre juntos! Nunca se veía a él sin ella. El, el simpático Petronillard, soldado raso de la segunda batería del 222 de artillería; ella, la divina Agustina, de talle esbelto, de tez amarillada, de alma ardiente, su dulce amiga, su compañera de juventud. Una mujer, naturalmente. No; mucho mejor aún que una mujer. Una pipa.

Por qué pipa? No era uno de esos instrumentos canallas con que a menudo nos otopamos los labios, o nos quemamos la garganta, y que se llevan a un extremo de la boca, cabeza abajo (se entiende la cabeza de la pipa, no la del fumador), ni una máquina de triple válvula o de cuadruple tubo, orgullo de la moderna industria piperial.

Agustina era sencilla y bella; procedía de un corozo, y a la elegancia de sus formas unía el vigor sano y la fragancia delicada de su progenitor.

Como todas las criaturas robustas, tenía gran apetito, y su enorme capacidad receptora era capaz de engullir cantidades inverosímiles de tabaco.

Al lado de los amores de Petronillard y de Agustina, los de Abelardo y Eloísa, los de Romeo y Julieta, los de Laura y Petrarca, los de Ransaval II y la Rainaldison y no eran sino ligeros y fugitivos pasatiempos.

Agustina ayudaba a su amigo a soportar todas las miserias de la vida, y cuando, bajo las penalidades del servicio, bajo la dureza de los castigos, Petronillard comenzaba a perder el ánimo y se sentía desahogado, no tenía más que sentir, allí en el fondo de su bolsillo, el cuerpo de su adorada, para recobrar inmediatamente su aplomo y su serenidad.

Como todos los grandes fumadores, Petronillard era callado y soñador. Su mayor placer consistía en alisarse con Agustina y tener con ella un ratito de confidencias mutuas; porque ambos se hablaban y se comprendían.

Petronillard, menos modesto y más petulante, hubiera podido fundar una ciencia nueva: la pipología.

Con sólo apreciar el color y la dirección del humo, predecía sobre seguro el cambio de tiempo con veinticuatro horas de anticipación.

A veces, como un amante enojado que cierra la puerta a su adorado, Agustina se enfurruñaba y no tiraba. Esto era presagio de acontecimientos graves; la amenaza del calabozo se cernía en la atmósfera.

Agustina le proporcionaba también las más delicadas emociones artísticas. Todas las noches, después de cenar, se alisaban los dos en un ángulo del jardín de la cantina, en el buen tiempo, o en un rincón oculto en el invierno, y Petronillard se deleitaba en modelar, en esculpir, como un verdadero artista, el humo que entre ambos exhalaban. Ya era una columna que se elevaba vertical y esbelta hacia el cielo; ya un primoroso penacho; ya series de coronas, enviadas como aviones a los santos del paraíso.

A veces creaba una gentil doncella de cuerpo flexible y diáfano, que seguía ante él, le contemplaba largo tiempo y, finalmente, se inclinaba amorosamente y le rodeaba con sus brazos.

Alí Pero también esta Agustina le había costado bien cara, la inoportuna! Cuántas locuras había hecho ligüaraba: "Petronillard, ocho días de prisión después del toque de silencio". "Petronillard, quince días de confinamiento en el cuartel, por fumar cigarros." (Reincidente).

"Petronillard, ocho días de calabozo, por fumar en acto de servicio." (Reincidente).

Es decir: fumaba siempre y en todas partes.

Aparte de esto, era un soldado excelente y muy estimado por sus jefes. Pero su pasión por Agustina le había ya costado el no tener los galones de distinguido, que era su única ambición.

Mas llegó una ocasión en que Agustina demostró a su vez que ella sabía corresponder también a la abnegación y sacrificios del amor de Petronillard.

Era una fría noche de invierno. Petronillard estaba de centinela delante del polvorín del polígono. Había recibido del centinela precedente la consigna de estar ojo alerta, pues se había advertido en noches anteriores que gentes sospechosas andaban rondando por los alrededores. Recibió además tres cartuchos, que se guardó en el bolsillo del pantalón.

La historia imparcial consignará que durante la primera hora de guardia la conducta de Petronillard fue irreprochable: con oído atento y ojo avizor, se estuvo paseando, a conciencia y bayoneta calada, ante la puerta del polvorín. Pero al llegar la segunda hora, no pudo impedir el pensar en su Agustina. Por ser centinela no se dejó de ser hombre.

Petronillard echó una mirada a su alrededor. Todo estaba en calma. Se oía el cantar de las ranas, que daban su concierto clásico en un estanque vecino. La ronda, mandada por el oficial del puesto, había pasado ya. Sin

LA VIDA EN LA REPUBLICA

Guanabacoa al día

DE MADRUGA



ESTUDIANTE AVANTAJADO

Con verdadero gusto envío al DIARIO la fotografía del aventajado joven estudiante de nuestra Universidad y hijo de este pueblo Manuel Acebo Rodríguez, quien acaba de cursar con notas de sobresaliente en todas las asignaturas su primer año de Medicina.

Comenzó sus estudios de Bachillerato en el Colegio de Belén en la capital habiendo terminado los mismos en Matanzas bajo la acertada dirección de los Padres Paules, de la Iglesia la Merced de la Habana. Vistas por mí todas las notas de sobresaliente obtenidas por dicho joven cuando cursó exámenes en el Instituto de Matanzas donde obtuvo también el premio "Oriente" consistente en cincuenta pesos al alumno más aventajado y habiendo igualmente visto las recientes notas obtenidas en nuestra Universidad, quiero por la presente felicitar al estudioso joven así como a su madrina la señora Teresa Rodríguez, dueña del Hotel San Carlos de este pueblo, por los éxitos del joven Acebo.

EL COLEGIO DEL APOSTOLADO

Continúan las obras del Colegio del apostolado en este pueblo, que debido a los esfuerzos del Padre Hipólito así como la junta Local vienen realizándose y las cuales en breve serán una hermosa realidad.

Corresponsal Especial

EL BENEFICIO DEL ASILO LA SAGRADA FAMILIA

Brillantisimo... como se esperaba, resultó el beneficio celebrado en el Gran Cinema, para ayudar al Asilo de Ancianos "La Sagrada Familia", que en esta Villa sostiene con amor y perseverancia la estimada señorita Piedad Costales.

Asistieron numerosas señoras y señoritas de la sociedad habanera y algunas de nuestra villa.

Hé aquí algunos nombres: Margarita Gálvez de Guerrero señora viuda de Bacallao, Nena Carmona, señora de Caballero, de Bériz, Rosa P. de García, Petra Nauty de Fernández, Beba de Cárdenas Adriana Costales de Beltrán, señora de Alvarez, Elvira Inclán de Guas, Isabel Hernández de Párraga, Odilia H. de Petit, señora de del Pino Carmen E. Viuda de Gálvez, Mercedes Everoff, Rosa Guas de Inclán, Mercedes Hernández de Rdelego Angella Cancio de Rubio Amador Polo viuda de Jorjín, Catalina Polo viuda de Rodríguez, Silvia Rodríguez, María Antonia Piedrahíta, Laura G. de Suárez, Angélica Romero de Guillot Estela Romero de Bériz, señora Valdés de Pérez Soborán, Flomema Fernández viuda de Polo, Laurita Suárez, María Bacallao, Dora Bériz, Carmelina Bériz Ofelia Ramírez, Sarita Martínez, Olga del Pino, Margot Caballero y Silvia Fernández.

La encantadora y siempre interesante Nena Beltrán, una de las más entusiastas organizadoras de esta fiesta, e n compañía estaba de las bellísimas Alicia Cabrera, Margot Guerrero y Nena Entralgo.

Jaraina Alvarez, María Luisa Cañas, Hilda del Pino, Mercedes Méndez, Estela Mederos, Juana Guerrero, María Guerrero, Teté Gutiérrez, María A. Méndez, Cocó Trémols, Olga Blanco, Mercedes García, Petra, Gloria y Micaela Fernández Mauty Ana María Ortega, Silvia Elcid, Hortensia Elcid, Luz de los Angeles Guilló, Margarita Guilló, Nena Torres, Catalina Hermilina y Nena Inclán, Teresita Guas, Cristina Alvarez, Aracelia Barba, Margot Rodolgo, Idalia Moreno, María Caucuses, Devora Torriente, Macusa Fraxada, Cusa Fernández, Devora Calahorra, Alicia Pérez, Bebita Pérez, Elenita del Pino, Sisa Pérez, Hermilina Villegas Edelmira García, Cusa Soria, Paquita Peláez, Margot Gutiérrez, Erita Jinez, Nena del Real Emilia Arufe, Caridad, Asunción y Josefina Roca, María Martínez Reyes, Paquetilla Rodríguez, Nicolasa Rodríguez, Amparo López Lolita García y la lindísima Silvia Rodríguez.

Por la anterior nota de señoras y señoritas se podrá sacar en consecuencia lo animado que estaba esa noche el simpático coliseo.

El programa fué interpretado admirablemente sobresalendo las señoritas Margot Guerrero y Alicia Cabrera, en la comedia "Roncar Despierto"; la admirable soprano María Inzuategui, en la romanza "El Cabo Primero"; recibió atronadoras aplausos. La angelical niña Josefina Correa, cantó con mucha gracia varios completos, y los señores Abelardo Galindo Saenz Medina, Fernández, Pérez Valdés, Petit y la Orquesta Universitaria, fueron también muy aplaudidos.

Para el notable pianista Abelardo Sánchez, hubo igualmente atronadoras palmadas.

Muy contentas y satisfechas han de sentirse a estas horas las señoras y señoritas que integraban el Comité organizador, Margot Gálvez de Guerrero, Isabel Hernández de Párraga y la lindísima Nena Beltrán, por el éxito que han obtenido.

A la distinguida señorita Piedad Costales, Directora del Asilo La Sagrada Familia, le fué entregada la suma de \$490 que quedó como resultado de la función. Se recaudaron \$612 y se gastaron \$122.00.

Reciban las organizadoras de este beneficio para el Asilo de Guanabacoa, nuestra más entusiasta enhorabuena.

LA ASOCIACION DE LA CARIDAD DE GUANABACO ORGANIZA UNA TOMBOLA

También la prestigiosa Asociación de la Caridad de Guanabacoa, de la que es Presidenta la respetable dama María J. Stoeners viuda de Lastres y Secretaria la bondadosa señora Nana de la Torriente de Dechar, organizan una Tombola para ayudar al sostenimiento del Asilo La Sagrada Familia.

Dicha institución ha enido la correa, que mucho le agradecemos, de nombrarnos Presidente de Honor del Comité Central de la Tombola.

Falta solamente designar el día en que se ha de verificar la referida Tombola, pero nosotros podemos anticipar que será para los primeros días de Octubre.

Serán tres días de fiesta.

Con gusto seguiremos ocupándonos de esta fiesta de caridad.

EL SEPULCRO DE ANTONIO NUGUE

Con la muerte del señor Antonio Nugue y Díaz, puede decirse que Guanabacoa ha perdido a uno de sus hijos más preclaros. Desde bien joven manifestó amor al trabajo y con un elevadísimo concepto del deber y de la dignidad.

Por su carácter especial, por su honrilla de bien, y por su honradísima, se conquistó el respeto y la consideración de toda esta sociedad que lo admiraba.

Siempre figuró en las filas del partido Conservador y en más de una ocasión sonó su nombre para ser modesto, sin manera de ser, hizo que sus amigos lo complacieran dejándolo en paz.

Se le designó Administrador de la Zona Fiscal de Guanabacoa, y desde que se conoció su nombramiento, todo el pueblo aseguró que en nadie podía haber mejor elección. Y, efectivamente, su gestión en ese cargo fué celebrada por el doctor Cancio y otros Secretarios que le siguieron, asegurando todos, que era el más eficaz de los Administradores de Zona Fiscal. A tal extremo era su comportamiento y su honradez, que siendo conservador, la situación actual lo respetó en su puesto.

Ayer tarde se verificó su sepelio,

resultando lo que se esperaba, un acto muy concurrido por sus amigos, por sus jefes, por sus compañeros, y por todo el pueblo que lo admiraba grandemente.

Guanabacoa, lo repetimos, ha perdido a una de sus más honorables figuras.

D. E. P. el pobro "Sico" — como le llamábamos todos — y recibian la expresión de nuestra condolencia en atribulada Vda. la señora Luisa P. de, su hijo Francisco Nugue, sus buenas hermanas las señoritas Nugue, y demás familiares.

LA SRA. VDA. DE ACEBGO

También ha sido muy sentida en esta villa la muerte de la respetable señora Tomasa López Torres Vda. de Acebgo se verificó en la mañana de ayer en el Cometerio de esta localidad, resultando muy concurrido el acto.

Para sus familiares todos, nuestro más sentido pésame.

EL BANQUETE AL ALCALDE MASIP

Seguen los preparativos para el banquete que le será ofrecido el entrante día 31, en los salones del Casino Español, a nuestro querido Alcalde señor Joaquín Masip.

La comisión organizadora la integran los muy queridos amigos Segundino Presmanes, Domingo Cabo, Juan Cabriciano, Manuel Pérez Remol, Manuel Fernández y Juan F. Mora. Cada día va haciéndose más extensa la lista de los comensales.

SIMPATICA BODA

Han contraído matrimonio en la capital, en la casa Trocadero 68, la graciosa señorita Sara Mesa y Rodríguez, y el simpático joven y laureado ajedrecista, Enrique Perozo y Pedro.

Ceremonia muy simpática que fué presenciada por familiares y amigos en la mañana del sábado 16.

Ante un lind oaltar en la sala de la casa, formando como testigos el doctor José Miguel Garrastazu y el conocido comerciante don Felipe Iscan.

Pasaron los primeros días de su felicidad en "El Telégrafo", y se han trasladado para esta villa a la casa de los padres del novio.

Reciban nuestra más afectuosa felicitación.

LA FIESTA DE SAN JOSE DE CALASANZ

Ya está izada en los Escolapios la bandera del glorioso fundador de la Escuela Pia. Ha comenzado, con toda solemnidad el novenario, y la gran fiesta será el entrante día 27. Dicho novenario se ve todas las matutanas muy favorecido por los fieles.

Jaés Calzadilla.

De Campo Florido

REMEDIESE EL MAL

Cuanto más grande sea la cultura de un pueblo, más rápido será siempre su progreso y su adelanto.

Aún cuando no sé si estas expansiones más caerán en el vacío, sobre todo en lo que se refiere al móvil principal de mis cuartillas, me aventuro a llenarlas por si acaso tuviese la suerte de ver realizado un vivo, un vehemente deseo, hijo de una causa tan lógica como justa.

Invadido por una intensa y pertinaz nostalgia de la capital habanera, donde tengo seres muy queridos, amigos entrañables y sobre todo una hija a la que quiero con pasión idólatra, constituyendo su forzoso y sensible aislamiento la única nube que empaña el cielo de mi existencia, me encuentro morando en este bendito pueblo a donde me traje el azar hace varios meses, y en el que me quedé, obedeciendo al mandato imperativo de la casualidad y de las circunstancias.

Mi vida se desenvuelve aquí de una manera lánguida y difícil, pues, no obstante mis múltiples y perseverantes empeños por obtener un bienestar ajustado a mis condiciones morales y de intelecto, parece que la suerte se opone a concederme lo que fuera de toda molestia merecido, pero, no por ello desmayo en mis propósitos y me siento cada día más animoso para la lucha, adquiriendo por momentos, nuevos arrestos y mayores entusiasmos hasta que pueda llegar a la cúspide de mis aspiraciones y al pínaculo de mis ansias de un futuro compensador y grato.

En mis momentos de ocio me deleito siempre contemplando su soberbio y admirable panorama desde los puntos más estratégicos, pudiendo asegurar que la naturaleza le ha otorgado sus más preciados dones, pues de admirar es en verdad la exuberancia de su campiña, la fertilidad y riqueza de su suelo, la variedad inmensa de sus pájaros que con sus trinos alegren el espíritu convidando a vivir una vida placida y risueña, la exquisita fragancia de sus flores que saturan el ambiente de un brioso perfume... y, en fin, sería la antena del Paraíso, si no destruyese tan bello conjunto lo que con profundo y sincero dolor me exige un párrafo aparte, y que es precisamente lo que me ha movido a levantar estas cuartillas. Paso, pues, de mis divagaciones a lo práctico a lo que demanda atención preferente y que creo no han de ver

impasibles e impávidos los llamados a combatir el mal antes de que el mismo adquiera proporciones más alarmantes, y por ende más difíciles de contrarrestar.

Existe aquí un elemento altamente nocivo a la sociedad y que supone un constante atentado a la tranquilidad de los que aquí vivimos sin ocasionar otro perjuicio que el de la práctica del bien en pro y en aras de una cultura sólida y efectiva; este elemento, en escaso número para suerte de todos, está integrado por individuos irrespetuosos rebosantes de osadía y cereantes por entero de todo principio de moralidad, siendo lo más deplorable que la edad de los perturbadores y revoltosos fluctúa entre los 14 y los 20 años solamente. Ahora se me ocurren estas preguntas: ¿Por qué he de continuar en este incomprensible y vergonzoso estado de cosas? ¿Por qué he de seguir tolerando que un puñado de muchachos de instintos malevolos, desocupados y ociosos, molesten sin cesar e impunemente a quienes dedican sus actividades y energías a un trabajo laborioso y probo, consagrando sus horas a plausibles y útiles labores? ¿Por qué en otros pueblos no se consienten tales insensateces y desmanes, y si, surgen, se cortan de raíz con la imposición de serios y enérgicos correctivos, aplicados por la rectitud y seriedad de los autorizados para hacerlo?

Yo creo, y conmigo todos los que sean amantes de la paz en todos los órdenes, que este mal tiene remedio y a que éste se ponga inmediatamente, invito con todo respeto a aquellos a quienes correspondía el remedio.

Por último, quiero insistir en qué lastima y grande es que este pueblo lleno de bellezas y atractivos y tan cercano de la metrópoli, ostente tan denigrante mácula que perdurará desgraciadamente, si no se toman enérgicas y oportunas medidas que determinen la extirpación de una vez y para siempre, de esa lastra que no puede ni debe impedir ni existir en lugares civilizados como lo es el de que he venido ocupándome.

Progreseemos, no retrocedamos.

Avelino Barbeta.

Campo Florido, Agosto 19, 1924.

JUSTA PETICION DE LA CAMARA DE COMERCIO DE FLORIDA

Florida Agosto 19, 4 p. m.

DIARIO—Habana

La Cámara de Comercio en sesión de anoche tomó el acuerdo de celebrar una gran asamblea invitando a todas las fuerzas vivas de esta localidad para pedir a quien correspondiera la restitución de las escuelas públicas que se quemaron en el mes de Mayo. Esta digna actitud de la Cámara es elogiada por todo el pueblo que a su vez protesta de la indiferencia con que se trata este asunto por quien corresponde.

ESPECIAL

LA INAUGURACION DEL NAUTICO

En su nueva casa. Linda resplandencia. Frente a esa playa incomparable del norte de nuestro encantador Varadero y en la hermosa mansión que ocupó el gran hotel, ondea desde el sábado, gallarda y triunfal, junto a la enseña de la Patria, la bandera roja, azul y blanca de los muchachos varaderistas.

Un club espléndido esa nueva casa. Con lujo y confort. Inaugurado la noche del sábado, marca esa fecha en la historia del Nautico, una página digna de escribirse con caracteres de oro ante el ideal realizado que anhelandos los que son alma y vida de ese club como el doctor Alejandro Neyra, el doctor Ernesto Juan Castro, el doctor Rafael de Zayas, Luis del Valle, el doctor José M. Venlens, Ramón Martínez Vizcaino, José Jenkins y otros tantos, cuyos nombres no recuerdo al momento y que forman una legión de hombres llenos de energía y de entusiasmo han levantado de nuevo allá en la linda playa la bandera del deporte.

Regia la inauguración. No le faltó un solo detalle a la Directiva del Nautico al acudir de par en par las puertas de su nuevo club, al iniciar la nueva vida de auge y progreso.

Fué un derroche todo. Derroche de esplendidez. En lo que respecta a la Prensa, la Crónica Social cardenense que asistió en pleno fué colmada de honores y agasajos mil.

Tuvimos de todo. Se nos brindó un cómodo auto para el traslado de la ciudad a la Playa Azul, en el banquete tuvimos nuestros puestos, en el baile atenciones numerosas y por último hasta alojamiento que disfrutamos algunos de los compañeros de viaje que allí se quedaron a dormir.

Regresó este cronista tarde. Casi de madrugada. Cuatro las fiestas del sábado llegaban a su epílogo y volvíamos ya con las impresiones de esas horas de bullicio entre un ambiente de rango, que pasé a reseñar.

Fiestas espléndidas. No me cansaré de repetirlo. Después de un viaje rápido y cómodo de la ciudad a la playa, llegamos al Nautico los compañeros en la Crónica Social, Miguel Martínez y Carlos Pilot, y los cronistas deportivos Carlos y Miguel Martín, cuando faltaban sólo minutos para empezar el banquete.

Linda la mesa. Se destacaba en la terraza. En esa terraza del Nautico que da a la Playa norte y desde la que se contempla ese panorama bellísimo, maravilloso y desde la que se escuchaba el arrullar de las olas que besan las finísimas arenas del Varadero; ese canto de las olas, repito, que parecen reflejar una dulce canción de amor.

Ideal el ambiente. Por una parte la brisa del mar que batía amorosamente sobre aquellos terrales, lugar del banquete, por otra el perfume de las flores frescas y lozanas que formando una guirnalda fueron colocadas a todo lo largo de la mesa y levantada la vista al ocupar mi puesto, observé algo más hermoso todavía; la decoración de la Patria que en los balcones aparecía en su mástil luciendo más florida que nunca en esa noche de fiesta, de encantos.

Noche de regocijo. Sobre la mesa y en el puesto a cada comensal fué colocada una fina tarjeta que decía así:

Club Nautico Varadero
Comida de Inauguración
Menú

Entrémos Ouline.
Sopa Crema Parmantrés.
(Filetes) Pescado Habanera.
Pollo sobre Peugeot.
Flan Diplomático.
Vino Souterns.
Varadero, 16 de Agosto de 1924.
El menú estuvo exquisito.

Conquistó una vez más Martín Mendiola el "chief" del Isla de Cuba elogios merecidos por el servicio. Numerosos los comensales.

Al azar citaré los nombres de los que recuerdo.

La Presidencia ocupabanla el doctor Alejandro Neyra, Luis del Valle Esnard, el doctor Ismael Venlens, Pedro Acebo y el doctor Rafael de Zayas.

Seguían después los otros comensales.

El doctor Pancho de la Torre, doctor Villá, José Jenkins, Francisco Pestana, Ricardo Vidal, René Vitella, doctor Carlos Jones, Luis del Valle Ruiz, Carlos Valdés, Carlos La Rosa Faj, Fello Zayas, Baby León, Alfredo Sánchez Aballí, Arturo León, Carlos J. Martín, Francisco González Bacallao, Vicente Lorenzo Mederos, Primitivo Pérez Arango, Enrique Busto, Amado Mesa, Virgilio Costa Rasco, Julio Castro, Baby Zayas, Juan Antonio Tapia, Miguel Martínez, Humberto Villa, doctor Monolo Menéndez, Emilio Díaz, doctor Carlos Reynal, Rafael Sánchez Aballí, Hipólito Amador, Gabriel de la Torre, Chas A. Villaverde, Miguel Martín, Pedro W. Lluvia, Fernando Hamlet, Pastor Llorca.

La comita transcurrió animada. Distintos partes de los que formaban la juventud entonaron alegres cheers por el Nautico, por sus directores, por sus directivos y por Cuba.

Brindis sólo hubo uno. Habló el doctor Neyra. Lanzaba la orquesta, las notas del Himno Nacional cuando de ple to los comensales dieron un viva a Cuba y seguieron a éste las frases del distinguido Comodoro del Nautico.

Breve su discurso. Breve sí, pero en cada palabra po-

nia todo el entusiasmo de su corazón por la Patria de nuestros amores, por aquel mar azul que bajo el palio de los cielos contemplábamos y por el Nautico, la sociedad de sus afectos por la que el doctor Neyra no escatimaba en prestarle su cooperación personal tan valiosa.

Fué él ovacionado. Entre los sorbos de un petit cetro de Uppmann finalizaba aquella comida para dar comienzo al baile. Baile inaugural. Fiesta de encantos. De encantos sí, porque las seductoras y gentiles mujeres que llenaron el Nautico la noche del sábado, eran las flores más bellas, más fragantes, más exquisitas de la colonia varaderista.

Pasaré a describir el baile.

EL BAILE INAUGURAL

De la terraza al hall. Era la consigna esa. Consigna que todos cumplieron abandonando la poética terraza donde acababa de celebrarse el banquete y pasando al salón de baile, convertido ya en Paraíso incomparable de Evas divinas.

La animación empezaba. En todos aquellos rostros de mujer tan adorables predominaba una sonrisa ante noche de tanto júbilo. Deliciosa noche! En cada labio de mujer parecían brotar aquellas estrofas que dicen: Amar es eso es todo... Vivir todo es eso... Y en las pupilas de cada una resplandecía el fuego abrasador de sus miradas que imprimían a esta fiesta un sello de rango.

Una nota chico. Los compases de un fox que dejaba oír la orquesta iniciaba el baile y eran pequeños los dos salones para dar cabida a tantas parejas. Qué bullicio! Qué animación tan grande! Baile tan regío no pensaron ofrecer la Directiva del Nautico que compartían con todas las alegrías de ese triunfo.

Tocó Trujillo.

CARDENENSES

La muerte de mi querido y respetable amigo, el opulento comerciante e industrial señor Joaquín Pijuan Ventura, me conmovió profundamente.

Una impresión de inmenso dolor hubo de dominarme al conocer la infausa nueva, porque los lazos de un gran afecto me ligaban al extinto desde que, hace años, cultivé su amistad sincera en Nuevitas.

Desde entonces fué un amigo invariable y jamás tuve el más leve motivo de estimarle en contrario.

Franco, siempre con carácter halagüeño, su corazón dispuesto en todo momento a las iniciativas más nobles, fué don Joaquín un hombre necesario a Camagüey, útil a cuanto se relacionara con el progreso de este pueblo, que aun siendo casado, era el suyo, por que se había casado con una cubana y constituido una familia en esta tierra tan amada para él.

Muchas ofrendas le fueron dedicadas en el acto tristísimo del sepelio de su cadáver.

Las daré a conocer: De su ejemplar viuda, la señora Isabelita García; de sus hijos Zolia y Joaquin; de Juan Dolcet y familia; de José Pijuan y familia; de María Lacaba e hijos; de Pepe y Ade la; de sus ahijados Mercedes y Eduard de Santamaría; de Buenaventura Vallve y familia; de Centro de Detallistas de Viveres; del Rotary Club de Camagüey; de la Asociación de Almacenes de Viveres; de la Compañía Licorera de Camagüey; de la Germanor Catalana; de sus empleados y empleadas; de Esteban Batlle y esposa; de Celestino Junquera y familia; de Ernesto Martínez Sariol y familia; de Chea y Rafael; de Francisco Monserrat y señora; de Isidro y Antonio; de Ramona Pijuan Viuda de Mateo y de los empleados del teatro Apolo.

De otras muchas no me ha sido posible obtener los nombres de las personas que se las dedicaron.

Y al tener el pesar de ocuparme nuevamente del fallecimiento de mi buen e inolvidable amigo don Joaquín, he de reiterar mi pésame sentidísimo a su viuda, la excelente dama Isabelita García y a sus hijos Joaquin y Zolia.

Como también a todos sus demás deudos, especialmente a su hermano José, que desde hace algunos años reside en España.

TEMPORADISTAS QUE REGRESAN

Dispuestos de pasar una agradable temporada de baños en Nuevitas, han regresado para esta ciudad, las siguientes matrimonios:

Angelita Erro-Abarca y el Dr. Pichardo Moya.

Angela Matilde de Varona y el Dr. Enrique Tomcu Adán.

Y la señora Corina Betancourt de Acosta, acompañada de sus niños.

CELEBRANDO SU ONOMASTICO

Noches pasadas se efectuó una fiesta familiar en la morada del estimado y correcto joven Adolfo Gilera.

Con motivo de ser ese día su santo y cumpleaños.

Sus amigos y amigas quisieron darle una prueba expresiva de su aprecio y organizaron ese homenaje alegre y simpático.

Huega decir que el joven Galera y sus queridos padres y demás familiares presentes, supieron corresponder a esa demostración efusiva de afecto atendiendoles solícitamente.

Los obsequios en abundancia fueron repartidos en saborearon dentro del mayor regocijo.

¿La concurrencia? Suñárcas: Elena Porte de Galera, María Cossio de Galera, Elena Galera de Gregory, Dolores Galera de Méndez, Angela Consuelo Viuda de Varona, Caridad Izaga de Avila.

Señoritas: Soledad Sánchez y Eleana Méndez, primos de simpática: Caridad Méndez, Eloísa Florat, Alicia del Risco, Lidia Zaldívar, Evangelina Ulloa, Amalia Bernardo, Encarnación Avila, Odilia Varona, Algimira Mejías, Isabel Cabrera, Angela C. Varona, María E. Méndez, Belén Navarro, Rosario Cabrera, Hortensia Méndez y Eva Pereyano.

Al terminarse el baile, todos se despidieron del joven Galera, sus padres y demás familiares, haciendo presente que anhelandos para ellos felicidades y venturas.

Anheo que hago mi, dada la estimación en que tengo a la familia Galera Porte.

MANUEL BALLINA

Mi querido e invariable amigo señor Manuel Ballina Inclán, se fué para la Habana.

Lo lleva a la capital de la República el propósito de hacer grandes compras de novedades en sedería para surtir a su popular y bien acreditada casa "La Granada".

Además el amigo Ballina, tiene allí su adorado tormento, la princesita ideal de sus ensueños, por la que constantemente suspiraba.

Y este es un motivo, más poderoso distinguida Presidenta de Cárdenas Tennis Club y su graciosa y risueña hermana Graciela; Feñita Aceces, Ana María y Paqueta López, Graciela Mesa Tamayo.

Omisiones? Tendrá que haberlas. Imposible anotar tantos nombres ante aquella pléyade de mujeres. Tarde abandonó Varadero.

En plena madrugada el auto que trajó al Cronista y a los demás compañeros a la ciudad nos alejaba del bullicio de fiesta tan regía que continuaba y ya lejos de la Playa Azul me parecía aun oír las delicias de aquella música y contemplar aquel cuadro de infinita alegría que nos ofreció el baile inaugural de la nueva mansión del Nautico.

Cuadro de luz y de música. De mujeres y flores... Francisco González Bacallao.

CAMAGÜEYANAS

OFRENDAS POSTUMAS

La muerte de mi querido y respetable amigo, el opulento comerciante e industrial señor Joaquín Pijuan Ventura, me conmovió profundamente.

Una impresión de inmenso dolor hubo de dominarme al conocer la infausa nueva, porque los lazos de un gran afecto me ligaban al extinto desde que, hace años, cultivé su amistad sincera en Nuevitas.

Desde entonces fué un amigo invariable y jamás tuve el más leve motivo de estimarle en contrario.

Franco, siempre con carácter halagüeño, su corazón dispuesto en todo momento a las iniciativas más nobles, fué don Joaquín un hombre necesario a Camagüey, útil a cuanto se relacionara con el progreso de este pueblo, que aun siendo casado, era el suyo, por que se había casado con una cubana y constituido una familia en esta tierra tan amada para él.

Muchas ofrendas le fueron dedicadas en el acto tristísimo del sepelio de su cadáver.

Las daré a conocer: De su ejemplar viuda, la señora Isabelita García; de sus hijos Zolia y Joaquin; de Juan Dolcet y familia; de José Pijuan y familia; de María Lacaba e hijos; de Pepe y Ade la; de sus ahijados Mercedes y Eduard de Santamaría; de Buenaventura Vallve y familia; de Centro de Detallistas de Viveres; del Rotary Club de Camagüey; de la Asociación de Almacenes de Viveres; de la Compañía Licorera de Camagüey; de la Germanor Catalana; de sus empleados y empleadas; de Esteban Batlle y esposa; de Celestino Junquera y familia; de Ernesto Martínez Sariol y familia; de Chea y Rafael; de Francisco Monserrat y señora; de Isidro y Antonio; de Ramona Pijuan Viuda de Mateo y de los empleados del teatro Apolo.

De otras muchas no me ha sido posible obtener los nombres de las personas que se las dedicaron.

Y al tener el pesar de ocuparme nuevamente del fallecimiento de mi buen e inolvidable amigo don Joaquín, he de reiterar mi pésame sentidísimo a su viuda, la excelente dama Isabelita García y a sus hijos Joaquin y Zolia.

Como también a todos sus demás deudos, especialmente a su hermano José, que desde hace algunos años reside en España.

TEMPORADISTAS QUE REGRESAN

Dispuestos de pasar una agradable temporada de baños en Nuevitas, han regresado para esta ciudad, las siguientes matrimonios:

Angelita Erro-Abarca y el Dr. Pichardo Moya.

Angela Matilde de Varona y el Dr. Enrique Tomcu Adán.

Y la señora Corina Betancourt de Acosta, acompañada de sus niños.

CELEBRANDO SU ONOMASTICO

Noches pasadas se efectuó una fiesta familiar en la morada del estimado y correcto joven Adolfo Gilera.

Con motivo de ser ese día su santo y cumpleaños.

Sus amigos y amigas quisieron darle una prueba expresiva de su aprecio y organizaron ese homenaje alegre y simpático.

Huega decir que el joven Galera y sus queridos padres y demás familiares presentes, supieron corresponder a esa demostración efusiva de afecto atendiendoles solícitamente.

Los obsequios en abundancia fueron repartidos en saborearon dentro del mayor regocijo.

¿La concurrencia? Suñárcas: Elena Porte de Galera, María Cossio de Galera, Elena Galera de Gregory, Dolores Galera de Méndez, Angela Consuelo Viuda de Varona, Caridad Izaga de Avila.

Señoritas: Soledad Sánchez y Eleana Méndez, primos de simpática: Caridad Méndez, Eloísa Florat, Alicia del Risco, Lidia Zaldívar, Evangelina Ulloa, Amalia Bernardo, Encarnación Avila, Odilia Varona, Algimira Mejías, Isabel Cabrera, Angela C. Varona, María E. Méndez, Belén Navarro, Rosario Cabrera, Hortensia Méndez y Eva Pereyano.

Al terminarse el baile, todos se despidieron del joven Galera, sus padres y demás familiares, haciendo presente que anhelandos para ellos felicidades y venturas.

Anheo que hago mi, dada la estimación en que tengo a la familia Galera Porte.

MANUEL BALLINA

Mi querido e invariable amigo señor Manuel Ballina Inclán, se fué para la Habana.

Lo lleva a la capital de la República el propósito de hacer grandes compras de novedades en sedería para surtir a su popular y bien acreditada casa "La Granada".

CORRESPONDENCIAS E INFORMACIONES GENERALES DE ESPAÑA

EVOCACIONES ESPAÑOLAS

LEYENDO A CONCHITA ESPINA

Con la reforma reciente en la vida nacional española, tiene desde un tiempo una tradición...

Un rasgo de generosidad de los Reyes de España

En la casa de salud de Santa Cristina y Escuela de matronas de Madrid, se ha dejado sentir una vez más la generosidad de los Reyes de España...

TOMA DE HABITO

En la capilla del Noviciado del Instituto de María Inmaculada de Madrid, se verificó recientemente, el solemne y conmovedor acto de la toma de hábito en dicho Instituto...

LA ODISEA DE LOS TOREROS ENCARCELADOS EN INCA

VALENCIA 11. Por diferencias con la Empresa de la plaza de toros, los diestros Valencianos, encerrados en la cárcel de Inca...

LOS REYES DE ESPAÑA EN SANTANDER

LLEGADA DE LOS REYES E INFORMACIONES.— CARISOSOS RECIBIMIENTOS.— MANIFESTACIONES DE ENTUSIASMO.— EN PALACIO

LA GRATITUD DE UN PUEBLO

De "El Cantabrico".

LA PESCADERIA

NOTICIAS DEL VIAJE DE LOS REYES

EL PASO TRIUNFAL POR LA CIUDAD

EN LA PROVINCIA DE SANTANDER

EL PASEO POR LA RIBERA Y POR EL MUELLE

POR LA AVENIDA DE LA REINA VICTORIA

EL ENVIO DE CANASTILLAS AL PALACIO

LA ENTREGA DE UN MEMORIAL

MADRINAS DE GUERRA

LEA NUESTRA

TRES SUPLEMENTOS

Literatura, Sports, Rotograbado.

EDICION DOMINICAL

recibir el homenaje de cariño que se les ofrecía.

LA LLEGADA DE LA REGIA COMITIVA

Por fin, ya terminada la corrida de toros hizo su entrada en la ciudad la regia comitiva.

Se hizo anunciar su llegada por la moto ocupada por guardias de Seguridad, que de ordinario la precede...

Doña Victoria se cubría con una gabardina y el Rey vestía traje gris y cubría su cabeza con un sombrero flexible, verde.

Junto al mecánico conductor venía la duquesa de Santofia, cubierta también, como la Reina, con una gabardina de viaje.

En los demás automóviles venían el príncipe de Asturias el infante don Jaime, las infantas doña Beatriz y doña Cristina y los infantes don Juan y don Gonzalo...

El exterior del edificio pescaería también había sido decorada y artísticamente engalanada y en el centro, en dos grandes letreros, se ofrecía un cariñoso saludo a los forasteros y otro, muy expresivo, a los Reyes.

No fué tampoco extraño que las fuerzas cubrieran la carrera. En cambio, a lo largo del trayecto se extendió el vecindario, no solo para guardar a su Rey, sino también para recibirle y para aclamarle.

De cuantos recibimientos se han tributado en pasados años el Monarca, quizá el de ayer fuera el más expresivo y el más sincero. Tuvo la sinceridad que el pueblo pone en todas sus manifestaciones. Por eso, cuando el Rey llegó al palacio de la Magdalena lo expuso así, haciendo presente a las autoridades que estaba en el momento que la ciudad le había dispensado...

Y bien sabe don Alfonso, aquilatar el valor de esas expresiones cordiales de los pueblos, contrastándolas con las preparadas por el elemento oficial que, si son más brillantes, no tienen, en cambio ese fondo de sinceridad ese aliento popular que se destacó visiblemente del recibimiento tributado ayer a la real familia!

LA CIUDAD ENGLANADA

Para celebrar la festividad del día y para prepararse a recibir a los Soberanos, la ciudad desde el amanecer se comenzó a engalanar.

Los balcones de la mayoría de las casas del itinerario fueron cubiertas con la enseña nacional, que fué izada en los edificios públicos, dependiendo de la fecha para los mismos.

El Centenario de Santa Teresa

Se ha reunido en Avila, bajo la presidencia del obispo, doctor Pia Daniel, la Junta del centenario de la canonización de Santa Teresa...

Museo-Archivo del Teatro Real

En el otoño próximo será inaugurado oficialmente el Museo-Archivo del teatro Real de Madrid...

ESPERANDO A LOS REYES EN CUATRO CAMINOS

Mientras la provincia entera cubría todas las carreteras para aclamar a los Soberanos, en la ciudad se aglomeraba el público a lo largo del trayecto, para continuar, sin interrupción, la cariñosa acogida.

Por disposición del gobernador civil, desde las cuatro de la tarde se interrumpió la circulación de coches por las calles de Burgos y de San Fernando hasta Cuatro Caminos...

Las donaciones al Museo-Archivo del teatro Real se pueden hacer:

En calidad de depósito por un período determinado de tiempo, a reserva de disposiciones testamentarias acerca de su propiedad definitiva.

En concepto de exposición temporal no menor de dos años, y por transmisión plena de dominio y sin reserva de ningún género.

La Dirección del Museo-Archivo entregará en todo caso al donante el oportuno recibo detallado y numerado.

Cada seis meses se publicará, en la Prensa de Madrid, relación de las donaciones hechas al Museo, con expresión del nombre de sus donantes.

Con estas relaciones y el índice de ingreso de otras adquisiciones, inenarrables dedicados por el distinguido catedrático madrileño, al estímulo del generoso movimiento universitario en España en favor de los estudiantes necesitados alemanes.

LA LLEGADA DE LA REAL POSESION

En el alto del arco aparecen, formados con pétalos de rosas, los escudos de España y de Santander, y más abajo, se lee un sentido dedicatoria a las augustas personas.

Estas, después de detenerse breves instantes a admirar esta formidable obra de floricultura, penetraron en la real posesión.

UNA ESCENA INESPERADA Y EMOCIONANTE

Cuando los Reyes llegaban a Palacio, surgió algo inesperado y emocionante, que profundamente conmovió a los Soberanos.

Todas las lanchillas de pesca, formando una diminuta escuadrilla, rodearon el Palacio y, empavadas con el telégrafo, de banderas, comenzaron a tocar sirenas.

Los Reyes, el príncipe y los infantes, sorprendidos y emocionados por esta prueba de lealtad y de cariño de los pescadores montañeses, se acercaron a una de las barandas y sacando los pañuelos comenzaron a agitarse, saludando a los bravos marinos.

Estos se apercebieron y es de suponer el entusiasmo con que respondieron a los saludos de los Soberanos y de sus hijos, que no se cansaban de agitar los pañuelos al aire, saludando a los pescadores y agradeciéndoles su cariñoso saludo, por inesperado mucho más sentido.

En este momento se izó en la torre del Palacio el morado pendón de Castilla, y los pescadores le saludaron disparando veintidós bombas reales.

Los Reyes penetraron en Palacio, y en esta ocasión fueron cumplimentados por las autoridades.

PALABRAS DEL MONARCA

El Rey se mostraba verdaderamente admirado del grandioso recibimiento que le había tributado Santander.

Conoce perfectamente el Monarca el espíritu retrado del carácter montañés, y por ello hubo de extrañarse más la espontaneidad que se observaba en la gente.

—Parece— dijo el Monarca al general Saliquet— que la población ha tenido un gran aumento. No se explica, si no, esa extraordinaria concurrencia de gente que he observado en las calles. He oído, además— añadió el Rey—, vivas llenos de entusiasmo, como pocas veces los escuché en este pueblo, tan parco en la expresión, aun cuando tan sincero y tan noble en el sentir.

También la Reina se mostraba encantada del recibimiento, expresando por ello su reconocimiento más sentido.

El general Saliquet contestó a los Reyes que en esta ocasión el pueblo de Santander no había hecho más que exteriorizar un cariño profundamente sentido y que ha hecho brotar el conocimiento de un rasgo nobilísimo del Monarca en un asunto que a esta región afectaba muy directamente.

Los Reyes se despidieron de las autoridades y seguidamente pasaron a sus habitaciones particulares. Aquellas se dirigieron a firmar en el álbum y a continuación se volvieron a Santander.

En el Palacio de la Magdalena quedaba la real familia española.

ENVIO DE CANASTILLAS AL PALACIO

Con motivo de la llegada de los Reyes, fueron muchas las autoridades, Sociedades, representaciones y particulares que enviaron canastillas de flores al Palacio de la Magdalena.

Los Reyes agradecieron mucho la deferencia y dispusieron que, en su nombre, se diera las gracias a los que los habían enviado.

LA ENTREGA DE UN MEMORIAL

Cuando la comitiva regia bajaba por la alameda de Oviedo, frente a Perines, un individuo, vestido de bahón, saltó del andén a la carretera y dando un grito de ¡Viva el Rey! se dirigió al coche de éste en ademán de hacerlo entrega de un memorial.

No dudó de que el Rey detener el automóvil le hizo una indicación al desconocido para que le entregara en el segundo coche.

MADRINAS DE GUERRA

Solicitan madrinatas de guerra: Joaquín Puig, Teniente de Infantería del Regimiento de San Fernando, número 11. (Marrucos) Darquedani (Melilla).

Pedro Torrens, Practicante militar, Hospital Militar de Campaña (Marrucos) Darquedani (Melilla).

Miguel Garrido, soldado de la aviación española. Aeródromo de Nador. Melilla.

LEA NUESTRA

TRES SUPLEMENTOS

Literatura, Sports, Rotograbado.

EDICION DOMINICAL

CARTA ABIERTA

RESEÑA BIBLIOGRAFICA

MISCELANEA

A mi muy distinguido amigo y dos veces colega, el Dr. Isidoro Corzo.

Ilustrado compañero:

He leído en el "Heraldo" de ayer, su crítica titulada "Los Concierptos Tipicos" y me interesa, por vía de aclaración—nunca con la idea de entablar una polémica con Ud.—puntuar algunos de los particulares contenidos en su interesante escrito.

Es cierto que soy el primero que celebré en nuestro llamado Teatro Nacional, espectáculos de esta naturaleza. Antes lo había hecho en Cienfuegos, con bastante éxito y los llamé "Festivales de Canciones Cubanas".

El primero se celebró el 16 de marzo de 1922 y el segundo y último que dirigí el 28 de enero de 1923.

En ambos conciertos me ocupé solamente de la parte artística y obtuve, entre otros elementos vocales de importancia, el valiosísimo concurso de artistas tan prestigiosos como el maestro Nestor de la Torre y su hija Lola, Elifinta Heller, Lolita Vander Gucht, Rita Montaner de Fernández, Elodia Martín Rivera, Tomasita Nuñez, Digna Flor, Fernández, la Srta. Martín, Alsina, Pardo, Delfín, Urrestarazu, Sansón, Molero, Meléndez etc. siendo mi propósito al iniciar esta clase de fiestas, atraer la atención de nuestro público hacia nuestros cantos populares, lo que logré con exceso, pues nunca nuestro cancionero alcanzó un grado de divulgación tan positivo como el que hoy presenta.

Quiero significarle que de las veinticuatro composiciones que escuchó Ud. en el concierto del domingo último, ninguna era mía, pues mi canción "Florecita" que figuraba en el programa inicial del espectáculo, fue retirada del mismo, a virtud de un riesgo que hice a los que figuraban como directores de la fiesta, por razones que no son del caso mencionar.

Estoy conforme con Ud. acerca de lo que es en sí el verdadero folklore, pero hay que convenir en que también se da este nombre, por extensión sin duda, al cancionero de cada país.

En lo que no estamos de acuerdo, es en la aseveración que hace en su crítica cuando dice: "Los actuales autores cubanos, no hacen en sus obras "folk-lorismo" sino reproducción de otras anteriores de autores conocidos, con ligerísimas variantes. Se esfuerzan en perpetuar con sus propias características a figuras de la menor evolución progresiva, los puntos, boleros, guarachas, claves, que en fin de cuentas, solo son el reflejo de un mismo género".

Nuestro cancionero muy rico en ritmos cuenta entre los mismos, esos que Ud. señala. Pudieramos llamar, sus formas musicales nuevas, perfectamente definidas como explica en mi modesto libro que Ud. conoce, "El Folk-lore en la música cubana".

La evolución que Ud. desea, la concebí únicamente en los procedimientos de su armonización, pues el ritmo sub-génico de cada una de ellas, su número de compases y demás atributos de su forma, no se precian varias fácilmente, sin destruir la estructura de lo que se conoce entre nosotros con esos nombres de bolero, punto, clave, etc. Podrán crearse nuevos ritmos derivados de los ya conocidos, como surgió la Criolla al amparo de nuestras formas musicales escritas en compás de seis por ocho, pero otra cosa, me parece punto menos que imposible.

Sobre el particular apuntado de que los actuales autores cubanos escriben sin la menor evolución progresiva, yo entiendo que hay sus excepciones. En primer lugar, dentro del llamado género popular hay muchas obras escritas por aficionados que no saben una palabra de música; que tienen que recurrir a un tercero para que se les escriba y a estos autores que se les escriba exigir... En cuanto a los que producen con "conocimiento de causa" ya es otra cosa. Desde luego se les puede pedir que lo hagan bien, que armonicen novedosamente, que evolucionen, en lo posible, dentro de cada uno de nuestros ritmos genéricos... y esto, créame mi culto y

competente amigo, ya se viene haciendo por algunos compositores. No hay por que silenciarlo.

En la Canción, por ejemplo, que es la que por su estructura lo admite más fácilmente, cuando se vio en ellas mayor variedad de formas y procedimientos que hoy en día?

Por cierto, que el público no sabe a veces con que carta quedarse con respecto a las diversas opiniones que sustentan entre nosotros algunos de los llamados a ilustrarlo acerca de la verdad de estas cosas.

En la conferencia sobre L'ico Jimenez que pronunció el maestro Tomás en la última audición que ofreció en Campomar de la Orquesta de la Sociedad de Concierptos, hubo de lamentarse amargamente el conferenciante, de que nuestros compositores se hubieran apartado del patrón que presentan las canciones del excelso músico desaparecido. Es decir: que hoy deberíamos escribir las canciones como hace treinta años. ¿Recuerda Ud. este particular?

En cambio, su opinión es en un todo opuesta y yo también, aunque abogo por la evolución y predico como mejor se puede predicar: con el ejemplo, creo que además estamos en el deber, los que escribimos para el público, de darle a cada uno lo suyo.

¿Conoce Ud. las canciones de Pepe Maury? ¿Quiere Ud. mayor novedad y belleza que las que en ellas se encierran? "Rosas y Violetas" fue cantada en uno de esos festivales que dejó citados, con verdadero éxito.

Tengo a gala—y no lo tome como inmodestia de mi parte—el haber abierto a nuestra canción, caminos distintos de los que antaño utilizaba. En los cuadernos que tuve el honor y el placer de dedicarle no hace mucho tiempo, encontrará Ud. la demostración de lo que dejó dicho.

Y ya en mi libro lo consigno: "No es la trivialidad ni la monotonía ni la pobreza armónica, lo que puede determinar el verdadero carácter de nuestras composiciones. Son los procedimientos empleados en su forma, sus giros melódicos, sus diseños, los que han de darle su verdadera carta de naturaleza."

Y en la conferencia que hace poco tiempo pronuncié en el Club Cubano de Bellas Artes, sobre nuestra música, hube de manifestar lo siguiente: "Es también necesario que se haga por nuestros autores una labor de estilización, tomando de nuestra música los motivos más populares, visténdolos armónicamente, espiritualizándolos, para que nuestra música sea conocida y apreciada en el extranjero en sus formas más elevadas."

En resumen: que usted y yo profesamos idénticos ideales, si bien es con respecto a su dicha crítica, que no ha debido Ud. pluralizar en lo relativo al estancamiento de nuestros autores.

Y opino también que las progresiones, imitaciones, anticipaciones, retardos, etc. que demuestran en el autor el conocimiento de la armonía y el contrapunto, deben utilizarse con mucha parquedad dentro de nuestros ritmos, pues hay géneros que lo rechazan por su sencillez.

Pronto tendré el gusto de enviarle mi obra "Bajo el ardiente sol" que dió a conocer el pianista Benjamín Orbón en Madrid y en la que aparecen algunos de nuestros motivos populares estilizados. También le remitiré un cuaderno con tres canciones, en las cuales le garantizo que, como en muchas otras mías, no encontrará el calor en la dominante del tono en que está escrita la composición, para ir a caer en la tónica, a manera de cadencia perfecta. Dichas obras se están editando en París por cuenta de la casa Evette y Schaeffer."

Ignoro si estas aclaraciones que he creído un deber hacerle, las echará Ud. en saco roto, o si al cabo solo me servirán para ser objeto de su crítica, para mi muy respetable, pero puede tener la seguridad de que ningún ánimo de caprichosa réplica y si un sincero espíritu de justicia, ha sido lo que me ha movido a publicarlas.

Mande siempre a su afectísimo amigo y compañero que le aprecia.

Eduardo Sánchez de Puelles.
Habana 19 de Agosto de 1924.

NATURALES DEL CON-CEJO DE VILLAYON. Memoria del Comité Pro-Monumento a don Manuel García Jonceda.

Un día, de uno de aquellos floridos rincónes de la vieja Asturias, salió pobre de bienes pero rico de ilusiones un recio muchacho, dispuesto a luchar y a ser algo. Y en Madrid trabajó y sufrió y triunfó en la dura brega, y mirando con amor al queridísimo nativo, hizo obra buena, obra grande, levantando escuelas, dotadas espléndidamente, enlazando por diario peatón el pueblo de Balledo con los demás para que de él se tuviesen noticias y él las tuviese del mundo; y al rechinar la cabeza en el amoroso regazo de la tierra que nunca nos olvida y siempre nos espera para acogernos al ser venidos, aseguró para siempre el funcionamiento de las dos escuelas creadas; los servicios del peatón y legó importantes sumas para el arreglo de caminos, fuentes y otros servicios públicos.

De aquel plantel de instrucción salieron muchachos instruidos muchos de los que por allí quedaron creando hogares y alcanzando honrosas posiciones; otros para acá vinieron con la misma finalidad. De uno de estos que vive en la Habana nació la hermosa idea de perpetuar, no la obra del altruista paisano que allí está proclamado muy alto su generoso desinterés, su noble altruismo, afianzándose cada día en el alma de cuantos se redimen de la ignorancia, sino la demostración de la gratitud de cuantos merced al desprendimiento del señor Manuel García Jonceda, que así se llamó el mozo aquel que en Madrid triunfó, recibieron la que él no había tenido, educación e instrucción; medios superiores para luchar.

Y la idea del señor José María Rodríguez trajo y allá en los jardines de las "Escuelas de San Antonio y la Caridad", sobre sencillo pero artístico pedestal, surge el busto, modelado por el notable escultor galico señor Pascual, demostrando lo más grato que el alma del filántropo recibió allá en las alturas, el agradecimiento de aquellos a quienes él benefició con su obra.

Esta MEMORIA da pormenorizada cuenta de todos los trabajos realizados hasta dar cima a la hermosa idea del señor Rodríguez convertida ya en realidad.

REVISTA DE LA FACULTAD DE LETRAS Y CIENCIAS. Vol. XXIV, números 1 y 2. Enero-Junio 1924.

Continúa en este número la tradicional reseña de los trabajos que se cepe la mercadería bien calificada revista.

Además del conceptuoso trabajo de la señora Córdova de Fernández sobre el folklore del niño cubano, del de la señorita Piedad Maza sobre las ideas pedagógicas de Luz Caballero; el del señor Sopp Barreto sobre la evolución histórica, importancia y concepto actual de la fisiología, que con asombroso sintetismo encierra en ocho páginas, y otros más, publica el hermoso trabajo que sobre el gran filósofo Pi y Margall leyó el señor Congalía el 29 de abril del presente año en la conmemoración que del centenario del natalicio de aquel gran hombre celebraron el Ateneo de la Habana y el "Centre Catalá".

Con gran animación y entusiasmo se celebró el día 29 de junio en Bilbao la colocación de la primera piedra del hermoso monumento al Sdo. Corazón de Jesús, que aparecerá levantado dentro de un par de años en la plaza de Bélgica de dicha ciudad. En el centro de la plaza se colocó un precioso altar con la imagen del Sdo. Corazón de Jesús; se prepararon dos tribunas para los distinguidos convidados. Acudieron numerosas representaciones de muchos pueblos y se recibieron expresivas adhesiones de gran número de ayuntamientos que no pudieron enviar representantes.

Asistieron 15 concejales de Bilbao. La Diputación, en cuerpo de comunidad, se presentó con el Gobernador civil-militar, General Julio Echague. En la tribuna del altar ocuparon lugar preferente con el Príncipe el Gobernador civil, el presidente de la Diputación, el presidente de la Audiencia municipal, el Delegado de Hacienda y otras distinguidas personalidades.

Durante la misa, celebrada por el Rdo. P. Vicente Leza, S. J., los organistas de la Sociedad Coral interpretaron delicadas composiciones religiosas. Las bandas de Garelano y

El trabajo del buen amigo fué digno del eminente repúblico y bien hizo la Revista en honrar sus páginas dándole en ellas cabida como acto de justicia debido por Cuba al eximio pensador catalán.

ASOCIACION DE DEPENDIENTES DEL COMERCIO DE LA HABANA. Memoria del primer semestre de 1924.

Días ha que en la Sección consagrada a las Sociedades Españolas se insertó íntegro—debido homenaje—al hermoso preámbulo de esta MEMORIA. Su mayor elogio quedó así hecho y poco queda ya que decir, que no sea laudat este trabajo del señor Carlos Martí, que de modo tan fehaciente por lo claro y minucioso, pone de relieve la colosal obra de la Asociación cuya vida sigue próspera y elevada.

Todas las palpitaciones del vivir social, todas las actuaciones en que hubo de intervenir tanto en Cuba como fuera de ella están admirablemente sintetizadas poniendo de relieve que el organismo directivo está atento a todas las manifestaciones tanto internas como externas recabando así el preeminente lugar que en todos momentos brillantemente ocupa esta poderosa Asociación que tiene inscritos al presente cerca de 42,000 asociados.

Esta es el mayor elogio que a su directiva puede hacerse y del cual una gran parte corresponde al amigo Martí por su intensa y bien orientada gestión.

INFORMACIONES, DATOS Y CALCULOS, ETC. para la construcción de la Carretera Central, por Adolfo R. Arellano.

Este concienzudo y completo trabajo fué presentado por su autor a la Federación Nacional de Educación Vial y de él se dió cuenta en el DIARIO y con el encomio merecido.

De tan excepcional importancia es este problema, tantos y tan incalculables son los beneficios de orden material y moral que de su realización se derivan que ya por los profesionales de la política se considera no como fundamental sino como única; como la obra más urgente, la más apetecida. Que sea una obra, de millones esta de caminos bien artificados (?), bien difundidos (?), que enlance todas las poblaciones, y que despierte la actividad fabril, la industrial, la agrícola, etc. etc.

Esto que según un escritor de cinema dijo el señor Dolz con entusiasmo de profeta, extendiendo las manos y bendiciendo el futuro... perfectamente se concibe leyendo las atinadas consideraciones que este folleto contiene así como los cálculos y estudios que en sus páginas se insertan.

Para el Congreso Panamericano de Carreteras que ha de celebrarse en Buenos Aires en el mes de marzo del año próximo se proponen unas bases interesantísimas por los miembros latinoamericanos de la Comisión Panamericana de Carreteras, y otras más, publica el autor del folleto como secretario y el señor Adolfo Cárdenas como Presidente, bases que están acompañadas de luminosas aclaraciones que demuestran un perfecto conocimiento de tan importante materia en el señor Arellano a quien una vez damos nuestros sinceros parabienes.

VIDA CATOLICA MUNDIAL

ESPAÑA

Galdácano tocaron la marcha real en el momento de la consagración. Después de las oraciones de rigor, el ilustre Prelado benfijo la primera piedra, y echó la acostumbrada paletada de cal en medio de gran entusiasmo público. En la lectura de las adhesiones a tan solemne acto figuraba en primer término la del Presidente del Directorio, Excmo. Sr. Primo de Rivera.

En nombre de los donantes de Vizcaya, que por miles se ha suscrito para el pago de los gastos, habló el exdiputado a Cortes, don Esteban Bilbao. Su discurso fué eloquentísimo, siendo repetidamente subrayado con delirantes aclamaciones.

La ciudad de Zaragoza, émula de Bilbao en la devoción al Sdo. Corazón de Jesús, se ha consagrado públicamente al Divino Corazón. La Central de Teléfonos urbanos quiso además entronizarlo solemnemente en sus oficinas. Y la Junta del Apostolado de la Oración ha abierto un concurso entre arquitectos y escultores españoles para que presenten proyectos sobre el monumento al Sagrado Corazón, que ha de ser erigido en Zaragoza. El plazo de presentación termina en primero de octubre.

DEBE HACERSE ALGO!

Hace unos días hablaba con un señor que cuenta llevar sus hijos a estudiar al Norte, y me contó las peripecias y desiones que está pasando con las vueltas y revueltas que le hacen dar en el Consulado americano.

Creía este señor, que tratándose de un caballero cubano, con esposa e hijos cubanos, el trasladarse a los E. U. sería algo tan fácil como tomar sidra "Cima" tras las comidas y chocolate "La Estrella" por las mañanas.

Nada de eso. Hay que dar más vueltas que una noria, y presentar tantos documentos como piezas tiene un Roskopf Frères de Francisco C. Blanco...

Luego en ese Consulado, apenas hacen caso a los que llegan en demanda de los permisos para embarcar...

La mayoría de los interrogatorios se hacen sin dignarse mirar al solicitante... Claro que en todo esto hay excepciones... Si va un general, un alto dignatario de la República, un señor de campanillas, en esas cosas varía la cosa... Creo que a esos los obsequian con tabacos Bock y maltina Tivoli...

Yo me atreví a aconsejarle a este señor, que cuando fuera al Consulado llevara puesta una corbata Rusquellana; esto es de muy buen efecto.

Me dió palabra de llevar a la práctica el consejo, sin dejar por eso de seguir contándose sus cuitas...

Después de tanto papeleo y certificados,—decía,—hacen unas preguntas que es casi imposible contestar. ¿Pero es cierto eso? —¡Tan cierto como que se pirran por el Bacardi!...

Cuando fui la primera vez al Consulado (sigue hablando el caballero de referencia) les presenté los documentos y me preguntaron el objeto de mi viaje.

Yo a llevar a mis hijos a un colegio, y de paso aprovechar la ocasión para que mi mujer vea esos edificios altos, que parecen cajas de bacalao puestos de canto... Confieso que esta declaración debió gustarle menos que un aguadiente de uvas que no sea de la marca "El Arriero"...

¿Cuánto tiempo piensa tenerlos allí? —Hombre, no sé. Si echan de menos el gofio "Escudo" y los helados de Martí y Belona, pueden enfamarse; en ese caso los traeré cuanto antes... Si, por el contrario, se acostumbran a comer las bazofias norteñas y las coles de lata con agua y sal, la cosa varia...

Luego le preguntaron si se feblataba con navajas de "El Arbolito"; si los zapatos que calzaba eran de los que vende La Casa Incera en Muralla y Aguacate... Por poco lo vuelven loco a fuerza hacerle preguntas.

LA REGENTE NEPTUNO Y AMISTAD

Próximo remate de alhajas pignoras vendidas. No se olvide. Las personas que cesen conservar las suyas deben pagar los intereses vendidos.

BRASIL NUEVA PROVINCIA ECLESIASTICA

En el "Acta Sanctae Sedis" de julio, se publica la Constitución apostólica sobre la erección de la nueva Provincia eclesial de Belo Horizonte, en el Estado de Minas Geraes. La Sede metropolitana de la nueva Provincia está en Belo Horizonte, con las tres diócesis sufragáneas de Aterrado, Guaxupé y Uberaba. El Prelado Diocesano de Belo Horizonte, Ilmo. Dr. D. Antonio dos Santos Cabral, es elevado a la categoría de Arzobispo, y el Capítulo de la Catedral al grado de Capitulo metropolitano, con los mismos derechos y privilegios de los demás capítulos metropolitanos del Brasil.

Tala la nueva Provincia perteneciente a la extensa Arquidiócesis de Mariana, la cual, después de la desmembración, tiene aún estas cinco diócesis sufragáneas: Campanha, Caratanga, Govaz, Porto Nacional y Pouso Alegre.

guntas... El caso es que lleva un mes en esos llos y aún no puede ir.

Yo le aconsejé que desistiera del viaje. Eso que allí aprenden más los muchachos es una leyenda. Dos y dos son cuatro en Avilés. La Habana y los E. U... Además, ir a un país donde para entrar ponen tantas trabas, resulta tan pesado como lavar la ropa sin jabón en polvo Gold Dust.

La curiosidad que hacen las mujeres puedan sentir por conocer a ellas, se les va en cuanto sepan que allí los edificios son como atáides puestos en forma perpendicular; los monumentos parecen palmariorias con una vela muy grande, como dicen en el "Certamen Nacional", y en las boticas, Drug Store según ellos, además de Pepsina y Rubarbo Bosque, venden estírcol para abonar las huertas...

Aquí hay colegios de jesuitas donde se aprenden muchas cosas que ignoran del lado de allá... El inglés es tan fácil estudiarlo como ponerse un cuello "Arrow". En la Burgalesa de Monte 23 se venden libros con la pronunciación figurada, de todos los idiomas...

Todo consiste en poner algo de buena voluntad hacia el estudio, y no olvidar que a un pastel se le llama pie; así, sin quitar ni poner una letra, como quien habla con los pies, esto es, con los pasteles.

Por lo demás, yo creo que nuestros gobernantes deberían hacer por suprimir esos abusos; todo no ha de ser tomar tranquilamente el coñac viejísimo Pemartín V. V. V. y lucir los elegantes trajes de "El Modelo"... La ley del Tallón se impone en este caso...

¿Por qué han de entrar ellos en Cuba con tanta facilidad como los bastones elegantísimos que recibe la Rusquilla, y los cubanos han de pasar las de Caín para adentrarse en la ciudad de las calles-túnel?...

¿Semos, o no somos?... Yo dictaría leyes que les hicieran dar más vueltas que las impuestas por ellos a los cubanos... Tendrían que presentar hasta la fotografía de los juanetes que tienen en cada pastel, digo en cada pie... pastel, según ellos...

¿Quién vería a nuestros Cónsules darse gusto mirándose los Skimo Pie? —¿Cuánto volumen tiene ese juanete-promontorio del skimo pie derecho? —Pues aproximadamente, un área de tres caballerías...

¿Ha estado usted en Cuba? —Sí, señor, me son familiares los grandes "Almacenes Fin de Siglo" con sus enormes rebajas de fin de temporada.

¿Cuántas copas de vermouth Pemartín piensa tomar? —Las suficientes para que se me nubla la vista y no pueda distinguir un vapor de la Compañía Hamburguesa.

NOTAS DEL CERRO DE DIAS

Correspondiendo a la cortés invitación hecha por los distinguidos esposos Elvina Olivera y José Pérez, jefe de vias y obras de la división de Mariano, tuvo el gusto de asistir a la fiesta que celebró el jueves catorce en su morada situada en Mariano, con motivo del cumpleaños de su pequeña hija Lolita.

CLUB COSMOPOLITA

He recibido una atenta invitación hecha por el señor Sánchez, presidente de esta prestigiosa institución, para el baile que celebrará el próximo sábado en su local social situado en Real 56, en Puentes Grandes. Prometo asistir.

NOTA DE AMOR

Muy en breve formalizarán sus relaciones dos estimadas parejas de esta barriada, Esther Ferrer y Alejandro González, y Juanita Fernández y Manuel Estrada Pilda. Felicidades.

ABELARDO TOUS

TELEFONO M-8935—CUBA No 80

guesa Americana, de una coronación Gelado.

Después de todo esto los que aprenden a bailar el garrotín por el estilo antes de que pudiesen venir a apisonar las calles... ¿Se impone la Ley del Tallón, señores Gobernantes!...

Señora: cuando necesite material artístico no deje de visitar la tienda. Hay verdaderas creaciones, sus precios son moderadísimos.

Porque en el Concurso de Cantarín, celebrado el pasado domingo, hubo dos concursantes cantaron canciones que no eran típicamente asturianas, a los que el tiquío dice que el espíritu regional fué horriblemente adúltero por los mismos asturianos organizadores participantes.

Hay manifiesta mala fe en las declaraciones del señor de Cantarín, sobre los que se expone un hecho los participantes, a los que no se cifieron a las bases del Concurso, haciéndoles que desearan de seguir cantando lo que no se blan...

Tampoco está conforme con el del Jurado, pero esto no debe darnos por aquello de: ¿Qué es un Eutiquio cuando es día de fiesta?

En New York se celebró una boda de toros sin picadores, sin toreros ni espadas.

Esto de no querer las espadas me choca, ya que a los yankees único que les preocupa son los pas...

De todas suertes, una corrida de toros sin picadores es tan implicable como una dama sin corcho "Ninón". De seguir así, van a llegar a celebrar corridas sin toros.

No debe olvidar que en "La Cabarcos", de Suárez 17 y 19, los miles de joyas y objetos procedentes de operaciones de empeño, que venden por menos de la mitad de su valor.

Efemérides

1783.—(Agosto 20. La Academia de Ciencias otorga a los hermanos Montgolfier el premio de 6000 libras.

1708.—Muere el gran cirujano británico a los cien años de edad.

1873.—Castelar se opone a que se discuta en el Congreso el Proyecto de Constitución, que cual era autor.

1850.—Fallece el gran escritor norrató de Balzac.

1648.—Victoria de Condé, en Leana 1573.—Arreglo de justicias y cejos en Castilla.

1629.—Richelieu pone sitio a Montauban.

1924.—Se recuerda a los lectores de esta sección que hay en la Habana es el señor Richard Aguilár 82 (joyería) Obispo y O'Reilly.

Horóscopo de hoy. Los nacidos el 20 de agosto tendrán de carácter indeciso.

Amenizando. El animal mamífero que puede estar más tiempo bajo el agua. Todos los animales mamíferos respiran con los pulmones el aire atmosférico, y por consiguiente, se ahogan acuáticos, tienen que salir a respirar. El tiempo que pueden pasar sumergidos varia, según las especies; el que más resiste es el barbatote ceteáceo parecido a la ballena, aunque bastante más pequeño y que el vientre surcado de numerosas pliegues o hendiduras longitudinales.

Este cetáceo puede estar debajo del agua, sin sacar la menor parte de su cuerpo, hasta doce horas seguidas, mientras que ningún otro mamífero, incluso la misma ballena, resista más de hora y media bajo el agua.

La nota final. Entre poetas. ¿Qué estás leyendo? Un soneto del inspirado bardo Unca! ¿Qué título tiene? "Diez velas sobre el mar". ¡Hum!... Me parece que ha bajado el océano muy oscuro.

En cambio está muy alumbreado el gran hotel Ritz el referido de la gente que sabe apreciar lo bueno.

Solución. ¿Cuál es la figura de hombre que no se dibuja nunca con lápiz? El indio, que siempre se dibuja con plumas...

¿En qué se parece un automóvil a un restaurant? Hasta mañana. Luís M. SOMINÉS

Agua de Colonia PREPARADA con las ESENCIAS del Dr. JOHNSON: más finas. EXQUISITA PARA EL BAÑO Y EL PAÑUELO De venta: DROGUERIA JOHNSON, PI MARGALL, Obispo, 36, esquina a Aguilar

¿Tiene Ud. Estómago? Presérvelo si está sano y cúrelo si está enfermo con Proveedor de S. M. D. Alfonso XIII, de utilidad pública desde 1894 Gran Premio en las Exposiciones de Panamá y San Francisco BOTELLONES DE 20 LITROS \$1.00 Cajas de 24 1/2 y de 96 1/2 botellas.

AGUA DE SAN MIGUEL VIAS DIGESTIVAS Y URINARIAS - LA MAS FINA DE MESA HAGA SU PEDIDO A VICENTE SIERRA, 10 de Octubre No. 563 1/2 Teléf. I-1763

Cerveza: ¡Deme media "Tropical"!